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調査概要
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■調査⽬的 全国の⺠間企業等を対象に、中途採⽤状況とその傾向を明らかにすること

■調査名 中途採⽤状況調査（2019 年）

■調査地域 全国

■調査⽅法 インターネット調査

■対象者 直近1年間（2019年1⽉〜12⽉）で中途採⽤業務を担当しており、
採⽤費⽤の管理・運⽤に携わっている⽅

■回答数 1148件

■実施期間 2020年1⽉14⽇（⽕）〜1⽉23⽇（⽊）

※調査結果は、端数四捨五⼊の関係で合計が100％にならない場合があります。
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2019年 全体 (1148) 14.5 24.4 8.3 11.2 5.6 14.9 7.1 14.0 （%） 2019年 全体 (1148) 33.4 24.0 42.6 （%）
2018年 全体 (1000) 15.5 29.6 7.7 12.1 6.0 12.4 6.9 9.8 2018年 全体 (1000) 27.0 31.8 41.2
2017年 全体 (600) 15.7 26.0 7.8 8.7 7.0 14.2 6.8 13.8 2017年 全体 (600) 23.7 32.0 44.3
2016年 全体 (600) 18.2 23.8 10.5 11.0 7.2 12.3 4.8 12.2 2016年 全体 (600) 24.7 29.8 45.5
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TOPICS
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 各社積極的に採⽤活動を⾏っているものの、業界・エリア問わず全般的に⼈材の不⾜感が拭えない。採⽤数の多い『⾸都
圏』は、採⽤費⽤が⾼額になる傾向。 「転職サイト」「⼈材紹介会社」は採⽤⼿法として効果を⾼く感じられている。

• 中途採⽤活動の実績としては、前年⽐として「増えた計」35.4％と「減った計」17.5％のほぼ2倍。
• ⼈材の過不⾜感は「不⾜している計」が65.４％と、「余剰を感じる計」の17.2％の4倍近い。
• 特に不⾜感が強いのは業界別では『サービス・レジャー』『医療・福祉』と、エリア別では『関東・甲信越』『九州・沖縄』。
• 中途採⽤の予算と実績では、「1000万以上」がもっとも多いのは『⾸都圏』で、平均も他エリアより⾼めとなっている。規模の⼤きい企業が多い⾸都圏

では採⽤⽬標数も多い企業が多く、⼈材の確保のために他エリアよりも多額の中途採⽤費⽤が必要になることが伺える。
• 採⽤⼿法としては「転職サイト」が6割強、「職業安定所」「⼈材紹介会社」がそれぞれ4割前後とられており、実施した⼿法のうち効果のあったものとし

ては「⼈材紹介会社」 「転職サイト」がそれぞれ6割を超えた。

 採⽤活動の印象は「厳しかった」が85.5％を占める。採⽤⽬標達成状況は4割弱で、平均⽬標達成率は64.4％にとどまる。
• 中途採⽤活動の印象は、「前年より厳しかった」が3割弱、「前年並みに厳しかった」が6割弱。
• 中途採⽤社員についての満⾜度では、「量について不満」6割＞「質について不満」5割となっており、質よりも量の不満が⽬⽴ち、⼈⼿の確保が難航し

ていることが伺える。現状では量への不満が先⽴つが、「採⽤基準は前年並み」が半数を超え、ある程度の質も担保した上での採⽤を⽬指している模
様。

 今後の中途採⽤の⾒通しは、「経験者採⽤・未経験者採⽤ともに積極的」。
• 2020年の中途採⽤の⾒通しは、5割弱が「経験者採⽤・未経験者採⽤ともに積極的」で積極採⽤の傾向。
• 業種別では、『運輸・交通・物流・倉庫』が「経験者採⽤に積極的計」「未経験者採⽤に積極的計」ともに⾼く、⼈材不⾜の程度が激しいため⼈材確

保への意欲が⾼い状況にある。

 NPSは『マイナビ』が-22.8。『転職サイト』全体の-24.5と同程度。
• 転職関連サービスの中では「転職イベント」がもっとも⾼く-2.9、「職業安定所」がもっとも低く-29.9。
• マイナビNPSの評価理由としては「ブランドイメージが良い」 「費⽤対効果が良い」「利⽤者数・会員数が多い印象」「応募が多い」が上位に挙げられた。

これらの項⽬は他のサイトでも共通して上位に挙げられている。
• マイナビNPSの低評価理由としては「応募が少ない」「費⽤対効果が悪い」が上位に挙げられた。『リクナビNEXT』では「費⽤対効果が悪い」、

『Indeed』では「応募者の無断での⾯接辞退が多い」が上位に挙がる。



2019年 全体 (1148) 17.2 65.4 (%)

60⼈未満 (384) 11.2 65.6

60〜299⼈ (275) 17.4 66.6

300⼈以上 (489) 21.9 64.4

IT・通信・インターネット (166) 22.9 60.9

製造・メーカー (280) 18.5 61.0

サービス・レジャー (95) 10.5 70.5

流通・⼩売・フード (129) 17.1 62.0

⾦融・保険 (64) 20.3 68.7

不動産・建設・設備 (171) 14.6 68.5

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 15.8 69.5

医療・福祉 (161) 15.6 70.2

北海道・東北 (95) 10.6 66.3

関東・甲信越 (64) 9.4 75.0

⾸都圏 (431) 17.4 61.5

東海・北陸 (165) 20.7 65.5

関⻄ (247) 17.9 68.4

中国・四国 (71) 22.5 60.5

九州・沖縄 (75) 17.3 72.0

2018年 全体 (1000) 19.2 64.7

2017年 全体 (600) 18.8 64.3

2016年 全体 (600) 20.8 64.1
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⼈材の過不⾜感
 ⼈材の過不⾜感は「不⾜している計」が65.4％と、「余剰を感じる計」の17.2％の4倍近くとなった。全体的に不⾜感が⾒受けられる。
 従業員数別で、従業員が多い会社ほど「余剰を感じる計」が⾼くなった。
 業種別で、特に不⾜感が強いのが『サービス・レジャー』『医療・福祉』の2業種。そのほか、『運輸・交通・物流・倉庫』では「とても不⾜している」が24.4%と⾼い回答。
 採⽤窓⼝エリア別では、『関東・甲信越』『九州・沖縄』で不⾜感が⽬⽴つ。
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Q. お勤めの会社における現在の⼈材の過不⾜感として、あてはまるものをお選びください。



組織の存続と
強化（活性化）

年齢など⼈員
構成の適正化 退職者の増加 将来の幹部候補・

コア⼈材の確保
経営状態の好転・
既存事業の拡⼤

労働時間短縮
への対応

新規事業
への進出

技術⾰新への
対応・研究開発

体制の充実

2019年 全体 (1148) 51.7 47.8 41.9 40.2 36.7 35.7 28.0 25.7 (%)
60⼈未満 (384) 49.5 39.3 35.4 35.4 34.1 27.1 20.3 14.8
60〜299⼈ (275) 52.7 47.3 42.9 37.5 35.6 37.5 26.2 19.3
300⼈以上 (489) 52.8 54.8 46.4 45.4 39.3 41.5 35.2 37.8
IT・通信・インターネット (166) 57.2 39.2 27.1 48.8 44.0 29.5 27.7 28.3
製造・メーカー (280) 47.5 57.1 38.9 46.4 38.2 34.6 32.5 38.9
サービス・レジャー (95) 47.4 32.6 49.5 41.1 33.7 47.4 25.3 21.1
流通・⼩売・フード (129) 53.5 41.9 43.4 34.9 39.5 32.6 28.7 20.2
⾦融・保険 (64) 59.4 59.4 35.9 39.1 34.4 39.1 28.1 21.9
不動産・建設・設備 (171) 56.1 51.5 36.8 37.4 36.8 33.3 23.4 18.1
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 45.1 52.4 51.2 36.6 43.9 45.1 25.6 18.3
医療・福祉 (161) 49.7 43.5 59.6 29.2 23.0 36.0 28.0 20.5
北海道・東北 (95) 49.5 48.4 51.6 41.1 29.5 43.2 34.7 20.0
関東・甲信越 (64) 51.6 48.4 46.9 39.1 46.9 42.2 25.0 21.9
⾸都圏 (431) 52.0 50.8 39.7 41.1 37.1 33.2 30.6 26.5
東海・北陸 (165) 46.1 42.4 39.4 41.2 32.1 39.4 24.2 27.9
関⻄ (247) 54.7 49.8 39.7 38.9 36.4 32.8 28.3 23.1
中国・四国 (71) 52.1 33.8 47.9 32.4 36.6 32.4 19.7 29.6
九州・沖縄 (75) 54.7 48.0 45.3 44.0 45.3 40.0 22.7 32.0

2018年 全体 (1000) 49.9 45.7 37.9 41.2 37.7 38.8 33.4 27.2
2017年 全体 (600) 39.8 39.5 39.5 28.8 29.5 33.7 25.2 22.3
2016年 全体 (600) 43.3 35.5 35.7 34.5 29.2 31.8 29.7 20.3

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下
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中途採⽤を実施した理由
 中途採⽤を実施した理由では、「組織の存続と強化（活性化）」が半数以上で挙げられた。次いで「年齢など⼈員構成の適正化」も半数近い回答となった。
 従業員数別では、規模の⼤きい会社ほど「年齢など⼈員構成の適正化」が⾼くなった。
 業種別では『⾦融・保険』で「年齢など⼈員構成の適正化」、『医療・福祉』で「退職者の増加」が6割弱となった。『サービス・レジャー』では「労働時間短縮への対応」が5割弱となり、労働環境改善への取り組みの

⼀環であることが伺える。
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Q. 直近1年間（2019年）にお勤めの会社が中途採⽤を実施した理由として、あてはまるものをすべてお選びください。



※平均値
中途採⽤の
総応募者数

⾯接を設定した
応募者数 内定者数 採⽤者数

⽬標としていた
採⽤者数

⽬標としていた
採⽤者数に対する
採⽤者数の割合

2019年 全体 (1147) 71.1 30.5 11.0 8.6 13.3 (⼈) 64.4 (%)
60⼈未満 (384) 17.2 8.4 2.5 2.2 3.3 64.8
60〜299⼈ (275) 56.6 20.1 6.4 4.9 7.8 63.2
300⼈以上 (488) 121.8 53.8 20.3 15.7 24.3 64.5
IT・通信・インターネット (166) 83.7 30.6 10.2 8.6 15.0 57.6
製造・メーカー (280) 80.2 29.6 9.6 7.6 10.6 71.3
サービス・レジャー (94) 73.8 45.3 20.2 13.5 28.9 46.5
流通・⼩売・フード (129) 64.7 29.6 9.4 6.8 8.9 76.0
⾦融・保険 (64) 86.9 47.2 9.6 7.5 12.7 59.3
不動産・建設・設備 (171) 51.1 17.4 7.7 6.4 8.6 74.3
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 90.8 42.4 13.0 10.1 15.0 67.1
医療・福祉 (161) 51.1 25.5 13.2 10.9 15.1 71.7
北海道・東北 (95) 34.8 20.8 8.7 6.7 10.8 61.8
関東・甲信越 (64) 17.5 11.3 4.4 3.8 5.9 64.4
⾸都圏 (430) 111.7 40.7 15.7 11.9 19.0 62.4
東海・北陸 (165) 54.1 30.8 8.6 6.7 10.8 62.2
関⻄ (247) 56.6 28.6 10.1 7.9 10.5 75.3
中国・四国 (71) 37.1 14.9 4.7 4.1 6.1 66.8
九州・沖縄 (75) 48.2 21.7 7.5 6.7 11.9 56.2

2018年 全体 (1000) 84.1 34.8 13.5 10.9 15.2 71.9
2017年 全体 (600) 117.3 47.1 15.2 11.8 17.5 67.3
2016年 全体 (600) * 58.6 12.5 9.3 15.6 59.3
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採⽤活動に関する⼈数
 採⽤活動に関する⼈数（平均）は、「中途採⽤の総応募者数」が71.1⼈で、「⾯接実施」は30.5⼈（応募者の43％）。「内定者数」は11.0⼈（⾯接者の36%）で、最終的な「採⽤⼈数」は8.6⼈（⾯

接者の28％）となっている。⽬標としていた採⽤⽬標数に対する実際の採⽤者数の割合は64％にとどまっている。
 業種別では、『流通・⼩売・フード』で実際の採⽤者数が⽬標にもっとも近く、『サービス・レジャー』が⽬標にもっとも遠くなった。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）における中途採⽤の実績についてお答えください。

歩留まり率 43％

歩留まり率 28％歩留まり率 36％
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採⽤⽬標達成状況（⽬標の採⽤者数1⼈以上ベース）

 採⽤⽬標達成状況は、「100%未満」が6割強で、採⽤⽬標を達成できなかった企業が多数を占める。
 業員数別では、『60⼈未満』で半数近くの会社が採⽤⽬標を達成している。
 業種別では、『⾦融・保険』で7割が「100%未満」と回答し、⽬標未達成がもっとも多い業種となった。採⽤窓⼝エリア別では、『九州・沖縄』が⽬標未達成がもっとも多い。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）における中途採⽤の実績についてお答えください。



2019年 全体 (1148)

60⼈未満 (384)

60〜299⼈ (275)

300⼈以上 (489)

IT・通信・インターネット (166)

製造・メーカー (280)

サービス・レジャー (95)

流通・⼩売・フード (129)

⾦融・保険 (64)

不動産・建設・設備 (171)

運輸・交通・物流・倉庫 (82)

医療・福祉 (161)

北海道・東北 (95)

関東・甲信越 (64)

⾸都圏 (431)

東海・北陸 (165)

関⻄ (247)

中国・四国 (71)

九州・沖縄 (75)

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

16.1

16.6

21.1

15.1

12.1

11.0

26.3

15.1

16.5

26.5

11.1

18.5

10.6

9.8

20.2

10.0

14.5

14.6

9.2

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

22.1

15.4

23.0

22.6

15.5

21.3

33.5

27.6

21.9

17.7

22.6

17.7

22.9

12.6

24.2

21.7

21.3

13.3

11.3

0% 10% 20% 30% 40%

 ⾯接を設定した応募者のうち、⾯接を無断でキャンセルした割合は16.1%。業種別では『サービス・レジャー』『不動産・建設・設備』の⾯接無断キャンセル率の⾼さが⽬⽴つ。エリア別では『⾸都圏』での⾯接無断
キャンセル率が⾼い。

 内定を辞退した割合は22.1%。業界別では『サービス・レジャー』で3割を超える内定辞退率の⾼さとなった。採⽤窓⼝エリア別では『⾸都圏』での内定辞退率がもっとも⾼く、求⼈数が多く求職者が内定を多く得や
すいエリアであることが影響していると思われる。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）における中途採⽤の実績についてお答えください。

⾯接無断キャンセル率／内定辞退率

⾯接無断キャンセル率 内定辞退率



2019年 全体 (1148) 35.4 17.5 (%)

60⼈未満 (384) 24.7 18.3

60〜299⼈ (275) 38.2 18.9

300⼈以上 (489) 42.3 16.0

IT・通信・インターネット (166) 40.3 13.2

製造・メーカー (280) 36.4 15.0

サービス・レジャー (95) 28.5 25.2

流通・⼩売・フード (129) 31.8 19.4

⾦融・保険 (64) 36.0 29.7

不動産・建設・設備 (171) 32.7 15.2

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 35.4 19.5

医療・福祉 (161) 38.6 16.1

北海道・東北 (95) 27.4 29.5

関東・甲信越 (64) 35.9 18.7

⾸都圏 (431) 34.3 17.2

東海・北陸 (165) 38.2 15.7

関⻄ (247) 41.7 14.1

中国・四国 (71) 28.1 14.1

九州・沖縄 (75) 32.0 20.0

2018年 全体 (1000) 40.1 17.7

2017年 全体 (600) 38.5 17.7

2016年 全体 (600) 42.8 10.7

増えた計 減った計

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

5.2

3.9

5.1

6.3

6.0

4.3

3.2

7.0

6.3

2.9

6.1

7.5

4.2

3.1

5.8

6.1

4.9

4.2

5.3

5.9

8.0

5.5

30.2

20.8

33.1

36.0

34.3

32.1

25.3

24.8

29.7

29.8

29.3

31.1

23.2

32.8

28.5

32.1

36.8

23.9

26.7

34.2

30.5

37.3

44.3

50.3

41.5

41.3

42.8

48.6

40.0

44.2

32.8

45.6

45.1

44.1

40.0

40.6

45.7

44.2

40.9

54.9

46.7

40.4

41.8

44.7

12.5

10.7

13.1

13.5

11.4

10.4

18.9

10.9

23.4

9.4

14.6

12.4

23.2

15.6

12.1

10.9

10.5

9.9

10.7

13.3

14.5

8.5

5.0

7.6

5.8

2.5

1.8

4.6

6.3

8.5

6.3

5.8

4.9

3.7

6.3

3.1

5.1

4.8

3.6

4.2

9.3

4.4

3.2

2.2

2.8

6.8

1.5

0.4

3.6

-

6.3

4.7

1.6

6.4

-

1.2

3.2

4.7

2.8

1.8

3.2

2.8

1.3

1.8

2.0

1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

⼤幅に増えた やや増えた 変わらない やや減った ⼤幅に減った 前年は中途採⽤を実施していない

中途採⽤の実績
 2018年と⽐較した中途採⽤の実績は「増えた計」が35.4％、「変わらない」が44.3％。「減った計」は17.5%。
 従業員数別では、従業員数が多い会社ほど「増えた計」が⾼くなった。
 業種別での『サービス・レジャー』と採⽤窓⼝エリア別での『北海道・東北』では「増えた計」が低く「減った計」が⾼い。⼈⼿の確保が難航している状況が伺える。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）の中途⼊社社員の採⽤数は、前年（2018年）と⽐較していかがでしたか。



2019年 全体 (1045) 50.8 60.6 (%)

60⼈未満 (321) 54.8 57.3

60〜299⼈ (255) 51.8 61.6

300⼈以上 (469) 47.6 62.5

IT・通信・インターネット (153) 49.6 58.8

製造・メーカー (251) 46.2 62.5

サービス・レジャー (93) 49.5 59.2

流通・⼩売・フード (112) 52.7 57.2

⾦融・保険 (57) 49.1 68.4

不動産・建設・設備 (150) 56.0 60.0

運輸・交通・物流・倉庫 (79) 44.3 69.6

医療・福祉 (150) 58.0 56.0

北海道・東北 (85) 43.5 71.7

関東・甲信越 (60) 51.6 55.0

⾸都圏 (397) 49.6 56.7

東海・北陸 (147) 49.0 62.6

関⻄ (223) 57.9 61.4

中国・四国 (63) 44.4 65.1

九州・沖縄 (70) 52.8 64.2

2018年 全体 (929) 50.1 64.2

2017年 全体 (548) 55.9 61.2

2016年 全体 (600) 49.9 61.9

質について
不満計

量について
不満計

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

14.6

18.4

14.1

12.4

16.3

13.5

14.0

17.9

12.3

16.0

13.9

12.7

12.9

16.7

16.6

16.3

12.1

12.7

10.0

13.3

13.7

15.5

34.5

26.8

34.1

40.1

34.0

40.2

36.6

29.5

38.6

28.0

41.8

29.3

43.5

31.7

33.8

34.7

30.0

42.9

37.1

36.6

30.5

34.7

24.7

24.3

24.3

25.2

24.8

23.9

26.9

25.0

19.3

24.0

16.5

31.3

15.3

28.3

26.7

21.1

26.5

22.2

25.7

22.5

25.2

22.7

26.1

30.5

27.5

22.4

24.8

22.3

22.6

27.7

29.8

32.0

27.8

26.7

28.2

23.3

22.9

27.9

31.4

22.2

27.1

27.6

30.7

27.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

質・量ともに満⾜ 質的には満⾜だが、量的に不満 質的に不満だが、量的には満⾜ 質・量ともに不満

中途⼊社社員についての満⾜度
 中途⼊社社員についての満⾜度は「質的には満⾜だが、量的に不満」がもっとも多く、34.5%。「質・両ともに不満」26.1%を合わせた「量についての不満計」が6割となった。⼀⽅、「質についての不満計」は5割で、

質よりも量についての不満が多い。
 採⽤窓⼝エリア別では、『北海道・東北』で「量について不満」が7割を超え、中途採⽤の実績からも分かる通り⼈⼿の確保がうまくいっていないことが反映されている。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）の中途⼊社社員についての満⾜度として、あてはまるものをお選びください。

<



2019年 全体 (1116) 85.5 14.5 (%)

60⼈未満 (358) 81.5 18.4

60〜299⼈ (271) 85.6 14.4

300⼈以上 (487) 88.3 11.8

IT・通信・インターネット (160) 85.0 15.0

製造・メーカー (280) 86.8 13.2

サービス・レジャー (89) 82.0 17.9

流通・⼩売・フード (123) 84.6 15.4

⾦融・保険 (63) 82.6 17.5

不動産・建設・設備 (160) 83.2 16.9

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 89.0 11.0

医療・福祉 (159) 88.0 11.9

北海道・東北 (92) 85.9 14.1

関東・甲信越 (61) 88.5 11.5

⾸都圏 (419) 83.7 16.3

東海・北陸 (162) 85.8 14.2

関⻄ (239) 87.5 12.5

中国・四国 (69) 81.2 18.8

九州・沖縄 (74) 89.2 10.9

2018年 全体 (982) 87.2 12.9

2017年 全体 (588) 87.3 12.8

2016年 全体 (575) 79.1 20.9

厳しかった計 楽だった計

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

27.6

33.5

23.6

25.5

20.6

24.3

29.2

30.9

28.6

29.4

31.7

32.7

34.8

34.4

23.6

28.4

28.5

23.2

35.1

27.3

32.7

23.1

57.9

48.0

62.0

62.8

64.4

62.5

52.8

53.7

54.0

53.8

57.3

55.3

51.1

54.1

60.1

57.4

59.0

58.0

54.1

59.9

54.6

56.0

10.1

11.7

8.9

9.7

12.5

11.1

11.2

8.9

14.3

7.5

6.1

9.4

9.8

4.9

11.5

9.9

9.2

11.6

9.5

9.7

9.4

16.2

4.4 

6.7 

5.5 

2.1 

2.5 

2.1 

6.7 

6.5 

3.2 

9.4 

4.9 

2.5 

4.3 

6.6 

4.8 

4.3 

3.3 

7.2 

1.4 

3.2 

3.4 

4.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前年より厳しかった 前年並みに厳しかった 前年並みに楽だった 前年より楽だった

中途採⽤活動の印象
 2018年度と⽐較した中途採⽤活動の印象は、「前年並みに厳しかった」が57.9％を占め、「厳しかった計」では85.5％にのぼる。
 従業員数別でみると、『60⼈未満』の⼩規模の会社で、「前年より厳しかった」が33.5%と⾼くなった。
 採⽤窓⼝エリア別では『北海道・東北』『関東・甲信越』『九州・沖縄』で「前年より厳しかった」がそれぞれ3割を超え、厳しい状況となっている。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）の中途採⽤の印象は、前年（2018年）と⽐較していかがでしたか。



求職者の
質が

低かった

マンパワーが
不⾜

していた

⺟集団が
確保

できなかった

辞退が
増加した

採⽤費⽤を
削減した

求職者の
質が

⾼かった

マンパワーが
充実

していた

採⽤費⽤を
増加した

辞退が
減少した

⺟集団を
確保できた

2019年 厳しかった計 (954) 54.3 38.7 35.4 24.0 17.3 2019年 楽だった計 (162) 48.1 24.7 23.5 23.5 20.4 (%)
60⼈未満 (292) 59.2 30.8 26.4 20.2 15.4 60⼈未満 (66) 39.4 24.2 13.6 18.2 12.1
60〜299⼈ (232) 52.6 40.1 35.8 22.8 15.9 60〜299⼈ (39) 59.0 25.6 35.9 30.8 20.5
300⼈以上 (430) 51.9 43.3 41.4 27.2 19.3 300⼈以上 (57) 50.9 24.6 26.3 24.6 29.8
IT・通信・インターネット (136) 52.2 33.1 39.7 22.8 19.9 IT・通信・インターネット (24) 41.7 33.3 29.2 16.7 16.7
製造・メーカー (243) 50.6 39.5 34.6 18.9 19.3 製造・メーカー (37) 48.6 27.0 27.0 18.9 32.4
サービス・レジャー (73) 58.9 37.0 30.1 26.0 20.5 サービス・レジャー (16) 37.5 31.3 12.5 43.8 25.0
流通・⼩売・フード (104) 61.5 47.1 32.7 21.2 16.3 流通・⼩売・フード (19) 42.1 31.6 21.1 21.1 10.5
⾦融・保険 (52) 59.6 32.7 42.3 26.9 19.2 ⾦融・保険 (11) 63.6 27.3 18.2 45.5 36.4
不動産・建設・設備 (133) 57.9 36.8 31.6 24.1 10.5 不動産・建設・設備 (27) 48.1 14.8 22.2 18.5 14.8
運輸・交通・物流・倉庫 (73) 49.3 37.0 39.7 32.9 19.2 運輸・交通・物流・倉庫 (9) 55.6 0.0 33.3 22.2 0.0
医療・福祉 (140) 52.1 42.1 36.4 29.3 15.0 医療・福祉 (19) 57.9 21.1 21.1 21.1 15.8
北海道・東北 (79) 57.0 40.5 32.9 25.3 12.7 北海道・東北 (13) 30.8 23.1 23.1 23.1 23.1
関東・甲信越 (54) 50.0 48.1 31.5 16.7 25.9 関東・甲信越 (7) 57.1 28.6 57.1 14.3 28.6
⾸都圏 (351) 52.1 39.3 34.8 25.6 18.5 ⾸都圏 (68) 41.2 20.6 11.8 26.5 20.6
東海・北陸 (139) 57.6 39.6 32.4 26.6 12.9 東海・北陸 (23) 52.2 39.1 21.7 17.4 17.4
関⻄ (209) 57.4 35.9 41.6 19.1 15.3 関⻄ (30) 63.3 26.7 30.0 26.7 20.0
中国・四国 (56) 42.9 41.1 35.7 30.4 25.0 中国・四国 (13) 53.8 15.4 46.2 15.4 7.7
九州・沖縄 (66) 59.1 30.3 31.8 24.2 18.2 九州・沖縄 (8) 50.0 25.0 37.5 25.0 37.5

2018年 厳しかった計 (856) 68.1 34.8 41.1 16.0 21.3 2018年 楽だった計 (126) 40.5 31.0 36.5 21.4 24.6
2017年 厳しかった計 (513) 64.3 29.4 35.1 17.2 19.3 2017年 楽だった計 (75) 36.0 20.0 28.0 14.7 20.0
2016年 厳しかった計 (455) 66.2 26.6 37.1 16.9 19.6 2016年 楽だった計 (120) 36.7 22.5 41.7 12.5 24.2

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

0%

20%

40%

60%

0%

20%

40%

60%

中途採⽤活動の印象の理由
 厳しかった理由は『求職者の質が低かった」が54.3％で最多、「マンパワーが不⾜していた」が38.7%で続いた。
 楽だった理由は「求職者の質が⾼かった」が半数近く挙げられた。
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Q. 直近1年間（2019年）において、お勤めの会社の中途採⽤活動は【●●●】とのことですが、その理由としてあてはまるものをすべてお選びください。

厳しかった理由 楽だった理由



2019年 全体 (1116)

60⼈未満 (358)

60〜299⼈ (271)

300⼈以上 (487)

IT・通信・インターネット (160)

製造・メーカー (280)

サービス・レジャー (89)

流通・⼩売・フード (123)

⾦融・保険 (63)

不動産・建設・設備 (160)

運輸・交通・物流・倉庫 (82)

医療・福祉 (159)

北海道・東北 (92)

関東・甲信越 (61)

⾸都圏 (419)

東海・北陸 (162)

関⻄ (239)

中国・四国 (69)

九州・沖縄 (74)

2018年 全体 (982)

2017年 全体 (588)

2016年 全体 (600)

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

14.8

14.5

14.8

15.0

19.4

12.9

15.7

16.3

17.5

11.3

17.1

13.2

16.3

11.5

15.5

15.4

15.1

13.0

10.8

17.8

15.6

15.7

55.8

54.2

54.6

57.7

46.3

60.7

50.6

58.5

61.9

55.6

54.9

56.0

55.4

57.4

55.4

56.8

55.2

53.6

59.5

56.0

54.4

56.8

23.4

24.3

24.7

22.0

26.3

18.2

31.5

21.1

17.5

26.3

22.0

27.0

27.2

27.9

21.0

22.2

24.7

23.2

27.0

19.1

21.4

17.5

6.0 

7.0 

5.9 

5.3 

8.1 

8.2 

2.2 

4.1 

3.2 

6.9 

6.1 

3.8 

1.1 

3.3 

8.1 

5.6 

5.0 

10.1 

2.7 

7.0 

8.5 

10.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

選考基準は前年より厳しくした 選考基準は前年並み 選考基準は前年より⽢くした 前年は中途採⽤を⾏っていない

20.3

17.9

21.0

21.6

24.4

20.4

22.5

18.7

14.3

16.9

23.2

20.1

15.2

23.0

21.7

21.0

19.7

15.9

20.3

22.8

24.1

23.5

62.3

59.2

60.9

65.3

60.0

66.1

58.4

70.7

65.1

57.5

58.5

59.1

66.3

62.3

62.3

64.8

59.8

59.4

62.2

59.4

56.3

57.7

15.7

20.4

15.9

12.1

13.8

12.5

18.0

8.9

19.0
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20.1
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14.3
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18.0

21.7

16.2

14.2

17.5

10.8

1.8 

2.5 

2.2 

1.0 
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1.6 

3.1 
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0.6 

2.2 

1.6 

1.7 

0.6 

2.5 

2.9 

1.4 

3.7 

2.0 

8.0 
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中途採⽤の選考基準
 【経験者採⽤】【未経験者採⽤】どちらにおいても「選考基準は前年（2018年）並み」が半数を超えもっとも⾼くなった。
 業種別では、『不動産・建設・設備』で経験者・未経験者どちらの選考基準も「前年より⽢くした」の回答が多く、「前年より厳しくした」の回答が少ない。⼈材の確保を優先し、選考基準を⽢くしてでも量の確保を⽬

指す姿勢を感じられる。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）の選考基準は、前年（2018年）と⽐較していかがでしたか。

経験者採⽤ 未経験者採⽤



職
務
経
験

ポ
テ
ン
シ
⑂
ル

仕
事
の
成
果

志
望
動
機

資
格

学
歴

⾃
⼰
P
R

語
学
⼒

職
務
経
験

ポ
テ
ン
シ
⑂
ル

⾃
⼰
P
R

志
望
動
機

学
歴

仕
事
の
成
果

資
格

語
学
⼒

2019年 (226) 78.8 57.1 38.1 35.0 31.4 27.4 26.1 13.7 2019年 (165) 58.2 52.7 38.8 37.6 33.9 30.3 25.5 13.3 (%)
2018年 (224) 81.3 56.3 36.2 37.1 25.0 32.1 34.8 20.1 2018年 (175) 58.9 48.6 30.3 36.6 33.1 25.7 23.4 17.1
2017年 (142) 80.3 57.0 37.3 35.9 29.6 32.4 30.3 16.2 2017年 (92) 62.0 50.0 26.1 34.8 41.3 20.7 25.0 14.1
2016年 (141) 74.5 58.2 31.2 26.2 20.6 31.2 24.8 11.3 2016年 (94) 59.6 54.3 27.7 29.8 37.2 24.5 21.3 10.6
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中途採⽤活動で厳しくした項⽬
 経験者採⽤で厳しくした項⽬は「職務経験」でもっとも⾼く78.8%、次点が「ポテンシャル」で57.1%。
 未経験者採⽤で厳しくした項⽬は経験者採⽤同様「職務経験」がもっとも⾼いものの、58.2％と経験者採⽤と⽐べると低めのスコアとなった。「⾃⼰PR」が38.8％と上位に挙げられているのが経験者採⽤の傾向と

異なっている。
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Q. お勤めの会社は、以下の採⽤において選考基準を前年（2018年）より厳しくしたとのことですが、厳しくした項⽬としてあてはまるものをすべてお選びください。

経験者採⽤ 未経験者採⽤



職
務
経
験

資
格

ポ
テ
ン
シ
⑂
ル

志
望
動
機

学
歴

仕
事
の
成
果

⾃
⼰
P
R

語
学
⼒

職
務
経
験

ポ
テ
ン
シ
⑂
ル

志
望
動
機

学
歴

資
格

⾃
⼰
P
R

仕
事
の
成
果

語
学
⼒

2019年 (175) 72.6 41.1 40.6 35.4 33.1 32.0 30.3 10.3 2019年 (261) 56.7 47.5 37.5 37.2 34.1 33.3 22.6 13.4 (%)
2018年 (139) 73.4 33.1 54.0 41.0 38.8 35.3 36.7 15.8 2018年 (188) 63.3 48.9 44.7 42.0 36.2 37.2 30.3 15.4
2017年 (103) 67.0 24.3 47.6 22.3 34.0 19.4 25.2 11.7 2017年 (126) 55.6 42.9 29.4 35.7 26.2 27.0 26.2 10.3
2016年 (65) 63.1 33.8 46.2 20.0 36.9 29.2 30.8 18.5 2016年 (105) 44.8 41.9 28.6 39.0 36.2 27.6 22.9 15.2
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0%

20%
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中途採⽤活動で⽢くした項⽬
 経験者採⽤で⽢くした項⽬は「職務経験」が72.6％と顕著に⾼い。続いて「資格」「ポテンシャル」がそれぞれ40％程度で並んだ。
 未経験者採⽤で⽢くした項⽬も「職務経験」がもっとも⾼く56.7％、「ポテンシャル」47.7％、「志望動機」37.5％が続いた。
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Q. お勤めの会社は、以下の採⽤において選考基準を前年（2018年）より⽢くしたとのことですが、⽢くした項⽬としてあてはまるものをすべてお選びください。

経験者採⽤ 未経験者採⽤



転
職
サ
イ
ト

職
業
安
定
所

︵
ハ
ロ
␗
ワ
␗
ク
︶

⼈
材
紹
介
会
社

有
料
求
⼈
情
報
誌

合
同
企
業
説
明
会

︵
転
職
フ
␿
ア
︶

縁
故
︵
コ
ネ
採
⽤
︶

フ
リ
␗
ペ
␗
パ
␗

ヘ
⑁
ド
ハ
ン
テ
␽
ン
グ

リ
フ
␼
ラ
ル
採
⽤

ダ
イ
レ
ク
ト

リ
ク
ル
␗
テ
␽
ン
グ

Ｓ
Ｎ
Ｓ

折
込
求
⼈
誌

オ
ウ
ン
ド
メ
デ
␽
ア

リ
ク
ル
␗
テ
␽
ン
グ

新
聞
の
求
⼈
欄

ア
ル
ム
ナ
イ
採
⽤

(1148) 66.6 43.9 38.6 25.6 25.3 20.3 18.9 17.9 17.9 17.5 15.5 12.7 11.8 10.1 9.5 （%）

(1148) 41.8 18.8 25.0 11.2 11.1 9.7 6.6 9.2 9.8 8.4 6.4 4.7 5.1 3.8 4.1

(1148) 62.8 42.8 64.8 43.8 43.9 47.8 34.9 51.4 54.7 48.0 41.3 37.0 43.2 37.6 43.2

■　実施した⼿法

■　効果があった⼿法

実施した⼿法のうち、
効果があった⼿法の割合

0%

20%

40%

60%

80%

中途採⽤で実施した⼿法／効果があった⼿法
 実施した⼿法では「転職サイト」がもっとも⾼く66.6％、「職業安定所（ハローワーク）」43.9％、「⼈材紹介会社｝38.6％が続く。
 効果があった⼿法は、実施した⼿法と同様に「転職サイト」がもっとも⾼く41.8％になった。次いで「⼈材紹介会社」25.0％、「職業安定所（ハローワーク）」18.8％となり、順位は異なるものの上位3項⽬は実施

した⼿法と同様である。
 実施した⼿法のうち効果があった⼿法の割合では、「⼈材紹介会社」「転職サイト」がそれぞれ6割を超えた。
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Q. お勤めの会社が直近1年間（2019年）に中途社員を募集する際に利⽤した⼿法の中で、実際に「実施した採⽤⼿法」と、その中で「効果があった⼿法」として、あてはまるものをそれぞれすべてお選びください。



転職サイト 職業安定所
（ハローワーク）

⼈材紹介
会社

有料求⼈
情報誌

合同企業
説明会

（転職フェア）

縁故
（コネ採⽤）

フリー
ペーパー

ヘッド
ハンティング

リファラル
採⽤

ダイレクトリク
ルーティング ＳＮＳ 折込求⼈誌

オウンド
メディア

リクルーティング

新聞の
求⼈欄

アルムナイ
採⽤

2019年 全体 (1148) 66.6 43.9 38.6 25.6 25.3 20.3 18.9 17.9 17.9 17.5 15.5 12.7 11.8 10.1 9.5 (%)
60⼈未満 (384) 68.5 49.0 23.2 19.3 10.7 19.3 15.9 8.1 9.4 8.6 12.0 10.2 6.8 5.2 5.2
60〜299⼈ (275) 65.8 47.3 42.2 28.0 29.1 24.0 18.2 17.8 18.9 14.2 13.8 11.6 9.5 9.1 5.8
300⼈以上 (489) 65.4 38.0 48.7 29.2 34.6 19.0 21.7 25.8 24.1 26.4 19.2 15.3 17.0 14.5 14.9
IT・通信・インターネット (166) 66.3 29.5 40.4 19.3 27.1 20.5 10.8 18.1 20.5 15.1 15.1 7.2 11.4 7.8 9.6
製造・メーカー (280) 61.4 43.9 45.4 23.9 28.6 19.3 18.2 20.0 16.1 21.8 15.4 13.2 13.2 13.6 11.1
サービス・レジャー (95) 71.6 49.5 37.9 35.8 22.1 20.0 30.5 17.9 17.9 12.6 22.1 13.7 16.8 9.5 7.4
流通・⼩売・フード (129) 68.2 45.7 33.3 28.7 20.9 15.5 18.6 10.9 19.4 16.3 14.0 16.3 10.9 7.8 8.5
⾦融・保険 (64) 67.2 25.0 46.9 23.4 32.8 12.5 10.9 28.1 23.4 26.6 18.8 9.4 14.1 3.1 6.3
不動産・建設・設備 (171) 72.5 44.4 26.9 16.4 21.1 22.2 11.1 17.0 10.5 15.8 10.5 8.8 7.0 6.4 7.6
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 64.6 46.3 26.8 36.6 24.4 20.7 30.5 14.6 25.6 12.2 6.1 14.6 11.0 13.4 11.0
医療・福祉 (161) 65.8 59.6 44.7 31.7 24.8 26.7 27.3 18.6 19.3 17.4 22.4 18.6 11.8 13.7 11.2
北海道・東北 (95) 70.5 50.5 43.2 38.9 33.7 17.9 20.0 17.9 18.9 11.6 16.8 16.8 10.5 17.9 13.7
関東・甲信越 (64) 73.4 53.1 46.9 23.4 39.1 20.3 20.3 18.8 17.2 15.6 9.4 15.6 15.6 12.5 7.8
⾸都圏 (431) 68.0 32.7 37.8 19.3 20.0 20.9 14.2 18.1 18.6 20.6 14.8 10.7 11.6 7.2 8.6
東海・北陸 (165) 60.6 43.6 33.3 29.7 30.9 16.4 20.6 18.2 13.3 15.8 11.5 14.5 11.5 9.7 10.3
関⻄ (247) 68.0 46.6 40.5 25.1 19.8 23.5 19.4 17.0 19.4 15.0 18.2 10.5 10.5 10.5 9.7
中国・四国 (71) 54.9 57.7 33.8 32.4 28.2 19.7 31.0 14.1 12.7 12.7 14.1 22.5 9.9 16.9 9.9
九州・沖縄 (75) 66.7 70.7 40.0 33.3 36.0 18.7 26.7 22.7 24.0 25.3 24.0 10.7 17.3 8.0 8.0

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

中途採⽤で実施した⼿法詳細
 業種別では、『サービス・レジャー』『運輸・交通・物流・倉庫』で「フリーペーパー」「有料求⼈情報誌」の紙媒体が⾼くなった。
 採⽤窓⼝エリア別では、 「職業安定所（ハローワーク）」 は『⾸都圏』でが低く、『中国・四国』『九州・沖縄』の地⽅で⾼くなる傾向となった。
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Q. お勤めの会社が直近1年間（2019年）に中途社員を募集する際に利⽤した⼿法の中で、実際に「実施した採⽤⼿法」と、その中で「効果があった⼿法」として、あてはまるものをそれぞれすべてお選びください。



転職サイト 職業安定所
（ハローワーク）

⼈材紹介
会社

有料求⼈
情報誌

合同企業
説明会

（転職フェア）

縁故
（コネ採⽤）

フリー
ペーパー

ヘッド
ハンティング

リファラル
採⽤

ダイレクトリク
ルーティング ＳＮＳ 折込求⼈誌

オウンド
メディア

リクルーティング

新聞の
求⼈欄

アルムナイ
採⽤

2019年 全体 (1148) 41.8 18.8 25.0 11.2 11.1 9.7 6.6 9.2 9.8 8.4 6.4 4.7 5.1 3.8 4.1 (%)
60⼈未満 (384) 41.9 21.6 12.8 7.3 3.6 9.9 6.8 4.9 4.2 4.9 4.2 4.4 3.1 1.8 3.4
60〜299⼈ (275) 39.3 20.4 29.1 13.8 14.2 10.5 7.3 9.8 11.3 5.8 6.5 5.5 4.7 3.6 1.5
300⼈以上 (489) 43.1 15.7 32.3 12.9 15.1 9.0 6.1 12.3 13.3 12.5 8.2 4.5 7.0 5.5 6.1
IT・通信・インターネット (166) 41.0 12.7 28.3 8.4 12.7 9.6 4.2 6.6 11.4 6.0 6.0 3.6 5.4 3.6 4.2
製造・メーカー (280) 35.0 20.7 30.4 10.4 13.6 7.9 6.4 10.0 9.6 10.7 5.0 3.2 5.7 5.0 5.0
サービス・レジャー (95) 49.5 24.2 20.0 15.8 11.6 9.5 9.5 9.5 8.4 6.3 13.7 4.2 9.5 4.2 3.2
流通・⼩売・フード (129) 43.4 14.0 20.9 14.0 8.5 7.0 5.4 7.0 12.4 7.0 4.7 7.0 5.4 3.1 3.9
⾦融・保険 (64) 48.4 9.4 32.8 10.9 12.5 7.8 3.1 14.1 14.1 15.6 10.9 4.7 4.7 1.6 3.1
不動産・建設・設備 (171) 53.8 18.1 17.0 9.4 8.8 11.7 4.7 11.1 5.3 8.8 2.9 5.3 1.8 2.9 3.5
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 42.7 18.3 13.4 17.1 8.5 9.8 11.0 8.5 13.4 4.9 4.9 6.1 7.3 4.9 2.4
医療・福祉 (161) 32.9 27.3 29.8 9.9 9.9 13.7 9.9 8.7 8.1 7.5 9.3 5.6 3.7 3.7 5.0
北海道・東北 (95) 40.0 23.2 30.5 16.8 20.0 7.4 7.4 8.4 7.4 9.5 10.5 4.2 4.2 5.3 6.3
関東・甲信越 (64) 32.8 28.1 29.7 7.8 12.5 12.5 3.1 7.8 7.8 6.3 4.7 6.3 7.8 3.1 3.1
⾸都圏 (431) 43.9 11.8 25.1 7.7 7.9 10.2 3.9 10.0 10.0 10.2 4.9 3.2 5.8 2.3 4.9
東海・北陸 (165) 38.2 16.4 22.4 14.5 13.3 8.5 7.9 7.9 7.9 7.3 4.2 7.3 4.8 3.0 3.0
関⻄ (247) 44.1 17.8 26.7 13.0 8.5 10.5 9.7 11.3 12.1 6.5 9.3 5.7 3.6 6.9 3.6
中国・四国 (71) 39.4 35.2 16.9 11.3 14.1 9.9 12.7 8.5 7.0 5.6 5.6 8.5 4.2 7.0 2.8
九州・沖縄 (75) 42.7 38.7 21.3 14.7 17.3 6.7 5.3 4.0 12.0 9.3 8.0 0.0 6.7 0.0 2.7

2018年 全体 (1000) 53.0 36.6 37.2 21.9 20.9 20.8 17.3 18.5 * 15.4 12.3 12.8 * 12.5 *
2017年 全体 (600) 53.0 43.8 38.8 20.0 * 20.0 15.0 18.8 * 13.0 8.5 9.7 * 10.8 *
2016年 全体 (600) 52.8 43.2 39.2 22.5 * 19.7 16.7 16.3 * 13.0 11.3 13.2 * 11.7 *

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

中途採⽤で効果があった⼿法詳細
 業種別では、『不動産・建設・設備』で「転職サイト」が⾼い。
 採⽤窓⼝エリア別では、実施⼿法と同様に、『中国・四国』『九州・沖縄』で「職業安定所（ハローワーク）」が⾼く、効果を感じられている。
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Q. お勤めの会社が直近1年間（2019年）に中途社員を募集する際に利⽤した⼿法の中で、実際に「実施した採⽤⼿法」と、その中で「効果があった⼿法」として、あてはまるものをそれぞれすべてお選びください。



転職サイト (713) (%) 3.6

職業安定所(ﾊﾛｰﾜｰｸ) (466) 2.4

⼈材紹介会社 (424) 3.1

有料求⼈情報誌 (281) 2.1

合同企業説明会(転職ﾌｪｱ) (281) 2.7

縁故（コネ採⽤） (216) 1.5

フリーペーパー (205) 1.5

ヘッドハンティング (199) 1.5

リファラル採⽤ (197) 2.5

ダイレクトリクルーティング (190) 2.1

ＳＮＳ (167) 1.3

折込求⼈誌 (137) 2.2

ｵｳﾝﾄﾞﾒﾃﾞｨｱﾘｸﾙｰﾃｨﾝｸﾞ (127) 2.9

新聞の求⼈欄 (109) 1.5

アルムナイ採⽤ (105) 2.3

平均値
（⼈）
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０⼈ １⼈ ２⼈ ３⼈〜４⼈ ５⼈〜９⼈ １０⼈以上

採⽤⼿法別採⽤⼈数
 採⽤⼿法別採⽤⼈数では、『転職サイト』『⼈材紹介会社』がどちらも平均3⼈以上となった。採⽤⼈数0⼈の割合も3割程度にとどまり、採⽤に繋がりやすい採⽤⼿法であると⾔える。
 『新聞の求⼈欄』『SNS』は採⽤⼈数が0⼈の割合も6割超えと⾼めとなった。
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Q. お勤めの会社が直近1年間（2019年）に中途社員を募集する際に利⽤した⼿法の中で、御社の採⽤実績（●●●名）を、それぞれの⼿法から何名採⽤したかをお答えください。



2019年 全体 (1057) 340.1 (1065) 294.5 (万円)

60⼈未満 (363) 142.8 (368) 108.1

60〜299⼈ (254) 268.4 (257) 245.1

300⼈以上 (440) 544.4 (440) 479.4

IT・通信・インターネット (154) 359.5 (155) 335.2

製造・メーカー (252) 413.1 (255) 348.0

サービス・レジャー (88) 190.7 (90) 186.0

流通・⼩売・フード (120) 187.7 (120) 164.5

⾦融・保険 (56) 486.3 (58) 313.1

不動産・建設・設備 (160) 298.6 (161) 247.2

運輸・交通・物流・倉庫 (76) 228.6 (75) 174.7

医療・福祉 (151) 452.8 (151) 433.5

北海道・東北 (90) 96.5 (91) 61.1

関東・甲信越 (60) 169.6 (60) 130.2

⾸都圏 (397) 465.2 (397) 399.3

東海・北陸 (152) 385.8 (154) 364.5

関⻄ (221) 222.5 (225) 154.7

中国・四国 (68) 61.2 (69) 51.5

九州・沖縄 (69) 638.2 (69) 685.1

平均値

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

平均値

59.3

82.6

58.8

40.2

56.1

50.6

68.9

64.2

36.2

70.2

66.7

61.6

67.0

58.3

53.9

61.0

59.1

75.4

62.3

8.5

6.3

10.5

9.1

6.5

11.0

6.7

11.7

5.2

6.8

8.0

7.9

7.7

11.7

7.3

12.3

8.0

10.1

4.3

12.8

5.7

12.5

18.9

14.8

16.5

12.2

13.3

13.8

7.5

10.7

10.6

15.4

15.0

12.6

10.4

15.6

5.8

11.6

9.7

3.5
9.3

15.0

11.0

10.6

8.9

5.8

20.7

8.1

10.7

7.3

7.7

10.0

12.6

7.8

6.2

7.2

13.0

4.2
0.5

5.4

6.6

3.9

4.7

-

-

12.1

5.0
2.7

6.6

2.2

-

5.3
2.6

7.1

-

2.9

5.5

1.4
3.5

10.2

7.7

6.7

3.3

5.0

12.1

2.5

1.3
6.0

0.0

5.0

8.3

5.8
4.0

1.4

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0〜49万円 50〜99万円 100〜199万円 200〜499万円 500〜999万円 1,000万円以上

54.2

76.3

54.7

35.7

45.5

46.4

70.5

60.8

30.4

62.5

60.5

58.3

68.9

51.7

48.6

55.3

53.8

67.6

55.1

7.8

6.1

8.7

8.6

7.1

7.5

5.7

8.3

5.4

8.8

9.2

8.6

4.4

13.3

7.1

9.9

6.8

8.8

8.7

15.0

9.4

14.6

20.0

15.6

19.8

12.5

15.0

12.5

10.6

13.2

14.6

12.2

13.3

15.1

17.1

15.8

13.2

14.5

10.3

5.2
11.8

13.6

16.2

11.5

5.7

6.7
21.4

8.1

10.5

6.0

10.0

11.7

11.3

7.9

10.4

8.8

10.1

5.8
1.4

5.1

9.8

5.2

6.7
2.3

4.2

14.3

5.6

2.6

6.6
3.3

3.3

7.8
3.3

6.8
-

7.2

6.9

1.7
5.1

12.3

10.4

7.9

3.4

5.0
16.1

4.4

3.9

6.0

1.1

6.7
10.1

6.6
6.3

1.5

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中途採⽤の予算と実績<⼈材紹介>
 全体では、2019年の⼈材紹介の中途採⽤の予算は平均340.1万円、実績は平均294.5万円。
 業種別にみると、予算の平均⾦額がもっとも⾼いのは『⾦融・保険』。次いで『医療・福祉』となった。『医療・福祉』は実績でも最多となっている。
 採⽤窓⼝エリア別では、『⾸都圏』が予算・実績平均ともに他エリアより⾼めとなっている。
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Q. お勤めの会社の中途採⽤における、直近1年間（2019年）の予算と実績は、年間いくらでしたか。

予算 実績



2019年 全体 (1073) 221.4 (1076) 144.4 (万円)

60⼈未満 (367) 258.8 (371) 121.0

60〜299⼈ (259) 95.3 (260) 86.8

300⼈以上 (447) 263.8 (445) 197.6

IT・通信・インターネット (156) 158.6 (156) 137.2

製造・メーカー (255) 107.3 (258) 89.4

サービス・レジャー (91) 440.4 (91) 265.7

流通・⼩売・フード (122) 497.5 (121) 83.2

⾦融・保険 (60) 226.8 (61) 153.9

不動産・建設・設備 (161) 257.7 (162) 266.0

運輸・交通・物流・倉庫 (76) 130.9 (75) 134.9

医療・福祉 (152) 129.2 (152) 92.6

北海道・東北 (92) 65.5 (93) 50.5

関東・甲信越 (61) 97.9 (61) 84.0

⾸都圏 (401) 287.6 (401) 237.6

東海・北陸 (152) 157.7 (154) 128.6

関⻄ (229) 110.6 (229) 89.2

中国・四国 (67) 821.8 (68) 77.9

九州・沖縄 (71) 83.0 (70) 68.3

平均値 平均値

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

60.4

73.9

59.2

49.9

55.1

60.1

52.7

62.0

52.5

64.2

54.7

71.7

71.0

60.7

55.1

55.2

62.0

72.1

71.4

13.1

11.6

15.0

13.3

8.3

15.5

18.7

13.2

11.5

11.7

12.0

13.2

8.6

13.1

13.0

18.2

14.8

10.3

5.7

13.7

10.0

12.7

17.3

21.2

14.7

14.3

14.9

9.8

14.8

13.3

3.3

15.1

18.0

14.7

13.6

11.8

7.4

14.3

7.7

3.5
8.8

10.6

10.3

5.8

8.8

5.8

16.4

4.9

10.7

7.2
4.3

6.6

9.5

9.7

6.1

5.9

5.7

2.8

0.8

3.5

4.0
3.2

2.3

1.1

3.3

6.6
2.5

4.0
2.0

1.1

-

4.0
1.3

3.5
2.9

1.4

2.3

0.3
0.8

4.9

1.9

1.6
4.4

0.8

3.3

1.9
5.3

2.6
-

1.6

3.7

1.9
1.7

1.5

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0〜49万円 50〜99万円 100〜199万円 200〜499万円 500〜999万円 1,000万円以上

54.1

69.5

50.6

43.6

49.4

52.9

47.3

56.6

45.0

56.5

47.4

67.8

64.1

50.8

50.6

48.7

56.8

65.7

56.3

14.1

12.8

15.8

14.1

10.9

15.7

16.5

15.6

13.3

11.8

11.8

15.8

12.0

19.7

12.2

19.1

13.5

11.9

15.5

16.3

11.7

19.7

18.1

18.6

18.0

22.0

14.8

15.0

19.9

22.4

2.6

17.4

21.3

16.0

17.8

16.6

9.0

15.5

8.7

3.5
8.9

12.8

13.5

9.4

7.7

5.7

11.7

6.2

9.2

6.6

2.2
4.9

11.2

8.6

7.4

9.0

9.9

3.3
1.4

3.9

4.5

4.5
2.4

1.1

4.9

5.0
2.5

3.9
3.3

3.3

-

4.7
3.3

3.1

-
1.4

3.5

1.1

1.2
6.9

3.2

1.6
5.5

2.5

10.0

3.1
5.3

3.9

1.1
3.3

5.2

2.6

2.6
4.5

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中途採⽤の予算と実績<求⼈広告>
 全体では、2019年の求⼈広告の中途採⽤の予算は平均221.4万円、実績は平均144.4万円。
 業種別にみると、予算の平均⾦額は『流通・⼩売・フード』がもっとも多く、次いで『サービス・レジャー』』が⾼い。
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Q. お勤めの会社の中途採⽤における、直近1年間（2019年）の予算と実績は、年間いくらでしたか。

予算 実績



2019年 全体 (1085) 93.9 (1084) 73.4 (万円)

60⼈未満 (372) 90.5 (375) 67.3

60〜299⼈ (263) 43.8 (264) 30.6

300⼈以上 (450) 126.0 (445) 104.0

IT・通信・インターネット (159) 98.1 (159) 76.8

製造・メーカー (257) 77.5 (258) 61.5

サービス・レジャー (93) 32.2 (92) 33.5

流通・⼩売・フード (124) 54.9 (124) 46.2

⾦融・保険 (59) 147.0 (60) 81.5

不動産・建設・設備 (164) 188.4 (163) 148.7

運輸・交通・物流・倉庫 (76) 66.7 (75) 70.4

医療・福祉 (153) 78.0 (153) 54.3

北海道・東北 (93) 46.0 (94) 38.0

関東・甲信越 (62) 118.1 (61) 61.2

⾸都圏 (404) 130.1 (402) 113.0

東海・北陸 (155) 97.6 (155) 76.7

関⻄ (232) 68.6 (232) 42.1

中国・四国 (68) 35.3 (69) 23.9

九州・沖縄 (71) 60.1 (71) 50.3

平均値 平均値

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

77.3

93.1

81.1

61.8

68.6

74.8

78.3

78.2

60.0

89.6

76.0

83.7

81.9

68.9

74.1

72.3

82.8

88.4

78.9

6.8

1.3

8.3

10.6

10.7

9.3

6.5

3.2

8.3

4.3
8.0

3.3

6.4

13.1

6.7

8.4

6.5

2.9

4.2

9.0
3.2

7.6

14.8

11.3

10.1

10.9

12.1

13.3
2.5

8.0

7.2

7.4

13.1

9.5

11.6
6.0

4.3

14.1

4.1

1.9
1.9

7.2

6.3

3.1
4.3

4.0
13.3

1.8
4.0

2.0

2.1
1.6

6.2

4.5

2.6

4.3
-

1.3

0.3

1.1
2.2

0.6
0.8

-
1.6

5.0
0.6

2.7

2.0

1.1

-
1.7

1.3

1.3

-
1.4

1.5

0.3
-

3.4

2.5

1.9
-

0.8
-

1.2
1.3

2.0

1.1
3.3

1.7

1.9

0.9
-

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0〜49万円 50〜99万円 100〜199万円 200〜499万円 500〜999万円 1,000万円以上

73.7

93.0

74.1

57.6

67.3

68.1

79.6

77.4

54.2

84.8

71.1

80.4

76.3

64.5

72.5

69.7

78.0

82.4

71.8

8.2

1.6
11.0

12.0

8.2

11.7

4.3

3.2

11.9

6.7

14.5

5.9

9.7

12.9

6.7

6.5

9.1

8.8

11.3

10.0
3.2

9.5

15.8

12.6

13.6

11.8

10.5

11.9
3.7

6.6

7.2

7.5

17.7

10.1

15.5

6.0

4.4

11.3

4.4

0.8
3.8

7.8

5.7

3.9

4.3

5.6

13.6

1.8
3.9

2.6

3.2
1.6

6.7

3.9

3.0
2.9

2.8

2.0

0.5

1.5

3.6
3.1

1.2

-
2.4

5.1
1.8

2.6

2.0

2.2

-
2.5
2.6

2.2

-
1.4

1.7

0.8
-

3.3

3.1

1.6
-

0.8
3.4

1.2

1.3
2.0

1.1
3.2

1.5

1.9

1.7

1.5

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中途採⽤の予算と実績<合同説明会>
 全体では、2019年の合同説明会の中途採⽤の予算は平均93.9万円、実績は平均73.4万円。
 業種別にみると、予算の平均⾦額がもっとも⾼いのは『不動産・建設・設備』。次いで『⾦融・保険』となった。
 採⽤窓⼝エリア別では、予算・実績平均とも『⾸都圏』が⾼い。他エリアよりも合同説明会の集客が⾒込めることなどが要因と思われる。
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Q. お勤めの会社の中途採⽤における、直近1年間（2019年）の予算と実績は、年間いくらでしたか。

予算 実績



2019年 全体 (1062) 147.8 (1059) 146.1 (万円)

60⼈未満 (364) 60.2 (365) 47.5

60〜299⼈ (261) 55.0 (261) 42.6

300⼈以上 (437) 276.1 (433) 291.7

IT・通信・インターネット (159) 275.0 (158) 323.4

製造・メーカー (249) 159.1 (248) 84.1

サービス・レジャー (92) 161.9 (91) 163.8

流通・⼩売・フード (121) 50.2 (121) 49.2

⾦融・保険 (58) 200.4 (58) 92.2

不動産・建設・設備 (159) 117.3 (160) 108.1

運輸・交通・物流・倉庫 (75) 119.3 (74) 133.1

医療・福祉 (149) 89.8 (149) 197.7

北海道・東北 (91) 41.7 (91) 28.7

関東・甲信越 (60) 68.8 (59) 79.5

⾸都圏 (400) 155.8 (398) 186.3

東海・北陸 (150) 201.4 (149) 83.4

関⻄ (224) 83.4 (225) 56.7

中国・四国 (67) 49.4 (67) 47.8

九州・沖縄 (70) 492.4 (70) 641.8

平均値 平均値

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

71.6

88.5

75.5

55.0

68.4

64.5

74.7

76.0

56.9

81.3

67.6

78.5

81.3

59.3

66.1

73.8

75.6

82.1

72.9

8.5

4.1
9.6

11.5

7.6

14.9

5.5

8.3

5.2

5.6

8.1

5.4

5.5

13.6

10.3

6.0

8.0

6.0

7.1

11.0
4.7

9.6

17.3

14.6

13.3

12.1

8.3

19.0

6.3

9.5

8.1

9.9

22.0

11.8

13.4

8.0

3.0

11.4

5.0

2.2

3.8
8.1

5.7

3.6

4.4

4.1

13.8

4.4
8.1

3.4
3.3

3.4

6.8

2.0
4.4

7.5

4.3

2.1

0.3

1.1

4.2
1.9

2.0

1.1

2.5

5.2
1.3

1.4

2.7

-

-
2.5

2.0

3.6

-
1.4

1.8

0.3

0.4
3.9

1.9

1.6

2.2

0.8
-

1.3

5.4

2.0
-

1.7

2.5

2.7
0.4

1.5

2.9
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68.3

86.8

72.4

50.3

64.2

58.2

71.7

78.5

56.9

76.7

69.3

73.8

76.9

58.3

62.5

70.0

71.9

82.1

70.0

9.6

5.5
9.2

13.3

8.8

15.7

3.3

5.8

8.6

8.8

9.3

8.7

6.6

10.0

11.0

10.0

9.8

3.0

10.0

11.0
4.7

11.1

16.2

12.6

17.7

15.2

5.8

10.3

5.7

9.3

6.7

8.8

23.3

12.0

10.0

8.5

7.5

11.4

5.7

1.4

3.8
10.5

9.4

3.6

5.4

6.6

10.3

5.0
5.3

4.0
6.6

6.7

7.3

6.0

3.1

4.5

4.3

3.3

1.1

2.7

5.5
3.1

3.2

3.3
2.5

8.6
2.5

1.3

4.0

1.1

-

4.5
1.3

5.4
1.5

1.4

2.1

0.5

0.8
4.1

1.9

1.6

1.1

0.8
5.2

1.3

5.3

2.7
-

1.7

2.8

2.7
1.3

1.5

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中途採⽤の予算と実績<その他>
 全体では、2019年のその他の中途採⽤の予算は平均147.8万円、実績は平均146.1万円。
 業種別にみると、予算・実績共に『IT・通信・インターネット』で平均⾦額がもっとも⾼い。
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Q. お勤めの会社の中途採⽤における、直近1年間（2019年）の予算と実績は、年間いくらでしたか。

予算 実績



2019年 全体 (1022) 831.9 (1030) 674.1 (万円)

60⼈未満 (351) 575.1 (356) 350.8

60〜299⼈ (250) 471.6 (252) 412.9

300⼈以上 (421) 1259.9 (422) 1102.9

IT・通信・インターネット (152) 916.7 (152) 898.5

製造・メーカー (241) 790.3 (245) 604.4

サービス・レジャー (88) 844.2 (90) 654.1

流通・⼩売・フード (116) 826.2 (116) 356.3

⾦融・保険 (54) 1121.9 (55) 640.6

不動産・建設・設備 (152) 912.6 (154) 794.2

運輸・交通・物流・倉庫 (73) 522.4 (72) 486.7

医療・福祉 (146) 772.8 (146) 800.7

北海道・東北 (87) 261.8 (87) 188.8

関東・甲信越 (58) 467.9 (58) 367.7

⾸都圏 (386) 1066.3 (386) 947.4

東海・北陸 (145) 880.2 (148) 675.3

関⻄ (213) 505.1 (218) 352.4

中国・四国 (65) 998.7 (66) 207.5

九州・沖縄 (68) 1302.3 (67) 1499.0

平均値 平均値

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

32.6

54.5

25.8

18.2

29.6

26.9

30.0

37.1

25.5

39.6

29.2

40.4

34.5

32.8

29.8

31.8

34.4

43.9

31.3

14.3

18.8

13.5

10.9

9.2

12.7

18.9

20.7

9.1

17.5

12.5

13.7

20.7

17.2

12.7

11.5

13.3

16.7

19.4

15.4

12.9

25.4

11.6

16.4

17.1

17.8

15.5

3.6

14.9

13.9

15.8

16.1

10.3

13.2

21.6

18.3

13.6

10.4

18.6

9.3

17.9

27.0

23.7

23.7

16.7

13.8

20.0

14.3

22.2

12.3

21.8

25.9

18.1

20.9

16.5

13.6

17.9

8.3
2.8

10.7

11.6

9.9

9.4

7.8

4.3

20.0

5.8

9.7

6.2
3.4

8.6

10.1

5.4

8.7

6.1

11.9
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1.7
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20.6

11.2

10.2

8.9

8.6

21.8

7.8

12.5

11.6

3.4
5.2

16.1

8.8

8.7

6.1

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0〜49万円 50〜99万円 100〜199万円 200〜499万円 500〜999万円 1,000万円以上

28.1

47.9

21.2

15.7

23.7

24.5

28.4

33.6

16.7

32.2

24.7

35.6

35.6

31.0

25.9

24.8

30.0

33.8

23.5

12.8

17.1
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14.8

18.1
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11.0
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25.9
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26.1
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19.5
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8.5
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4.3
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4.6
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5.9
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24.5
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12.9

10.2

12.9

25.9

12.5

12.3

12.3

5.7

6.9

20.5

10.3

12.7

6.2

11.8

16.9

17.7

26.4

10.7

17.1

14.9

21.6

17.2

7.4

19.1

19.2

17.1

14.9

12.1

13.7

20.7

17.4

23.1

26.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中途採⽤の予算と実績<合計>
 全体では、2019年の中途採⽤の予算は平均831.9万円、実績は平均674.1万円。
 業種別にみると、予算の平均⾦額がもっとも⾼いのは『⾦融・保険』。次いで『IT・通信・インターネット』『不動産・建設・設備』となった。いずれも規模が⼤きい企業が多いためとみられる。
 採⽤窓⼝エリア別では、予算・実績ともに「1000万以上」がもっとも多いのは『⾸都圏』で、予算・実績平均も他エリアより⾼めとなっている。規模の⼤きい企業が多い⾸都圏では採⽤⽬標数も多く、⼈材の確保の

ために他エリアよりも多額の中途採⽤費⽤が必要になることが伺える。
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予算 実績

Q. お勤めの会社の中途採⽤における、直近1年間（2019年）の予算と実績は、年間いくらでしたか。



2019年 全体 (1116) 38.4 10.5 (%)

60⼈未満 (358) 30.1 14.2

60〜299⼈ (271) 42.4 10.4

300⼈以上 (487) 42.1 7.8

IT・通信・インターネット (160) 44.4 9.4

製造・メーカー (280) 35.4 10.4

サービス・レジャー (89) 39.3 14.6

流通・⼩売・フード (123) 40.7 13.8

⾦融・保険 (63) 31.8 14.3

不動産・建設・設備 (160) 32.5 9.4

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 39.1 8.6

医療・福祉 (159) 43.4 7.5

北海道・東北 (92) 42.4 9.8

関東・甲信越 (61) 36.1 11.5

⾸都圏 (419) 36.8 9.3

東海・北陸 (162) 45.1 10.5

関⻄ (239) 37.2 12.1

中国・四国 (69) 34.8 14.5

九州・沖縄 (74) 36.5 8.2

2018年 全体 (982) 43.2 7.8

2017年 全体 (589) 43.4 7.8

2016年 全体 (589) 36.0 9.5

増えた計 減った計

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

7.9

7.8

8.5

7.6

7.5

5.4

9.0

10.6

1.6

6.9

9.8

12.6

9.8

6.6

7.4

7.4

10.0

5.8

5.4

10.0

12.2

8.3

30.5

22.3

33.9

34.5

36.9

30.0

30.3

30.1

30.2

25.6

29.3

30.8

32.6

29.5

29.4

37.7

27.2

29.0

31.1

33.2

31.2

27.7

51.2

55.6

47.2

50.1

46.3

54.3

46.1

45.5

54.0

58.1

52.4

49.1

47.8

52.5

53.9

44.4

50.6

50.7

55.4

49.0

48.7

54.5

8.2

10.3

8.9

6.2

6.3

8.6

11.2

8.9

9.5

8.8

4.9

7.5

6.5

6.6

7.2

9.3

9.6

11.6

6.8

5.7

6.8

7.8

2.3

3.9

1.5

1.6

3.1

1.8

3.4

4.9

4.8

0.6

3.7

-

3.3

4.9

2.1

1.2

2.5

2.9

1.4

2.1

1.0

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前年より⼤幅に増えた
（+30％以上）

前年よりやや増えた
（+11％〜29％）

前年と変わらない
（±10％）

前年よりやや減った
（-11％〜29％）

前年より⼤幅に減った
（-30％以上）

求⼈広告費の増減
 2018年と⽐較した求⼈広告費は、「変わらない」が約5割を占め、「増えた計」が4割弱、「減った計」が1割強。
 従業員数別では、『60⼈未満』の企業で「増えた計」が3割にとどまり、『60〜299⼈』『300⼈以上』の企業より低い。
 業種別では、『IT・通信・インターネット』『医療・福祉』が他業種より「増えた計」がやや⾼い傾向にある。
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Q. お勤めの会社の直近1年間（2019年）の求⼈広告費は、前年（2018年）と⽐較していかがでしたか。



営業 (361)

企画・経営 (193)

管理・事務 (286)

販売・フード・アミューズメント (99)

美容・ブライダル・ホテル・交通 (61)

医療・福祉 (113)

保育・教育・通訳 (29)

クリエイティブ (53)

WEB・インターネット・ゲーム (56)

コンサルタント・⾦融・不動産専⾨職 (41)

公共サービス (20)

ITエンジニア (159)

電気・電⼦・機械・半導体 (77)

建築・⼟⽊ (71)

医薬・⾷品・化学・素材 (32)

技能⼯・設備・配送・農林⽔産 (67)

職
種

53.9 
63.7 

36.8 
45.4 

60.0 
53.2 

83.9 
33.4 

49.9 
59.6 

52.6 
63.9 

38.8 
59.6 

27.8 
27.5 

0万円 20万円 40万円 60万円 80万円 100万円

採⽤者1⼈あたりの求⼈広告費
 1⼈あたりの求⼈広告費は、「ITエンジニア」 「コンサルタント・⾦融・不動産専⾨職」が並んでもっとも多い。

※30サンプル以上の職種についてのみ⾔及
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Q. 職種ごとに、採⽤者1⼈あたりの求⼈広告費をお答えください。



2019年 全体 (1148) 12.3 8.1 2.3

60⼈未満 (384) 8.8 6.9 1.7

60〜299⼈ (275) 10.3 7.9 2.3

300⼈以上 (489) 16.2 9.1 2.8

IT・通信・インターネット (166) 12.4 9.3 2.3

製造・メーカー (280) 15.3 8.9 2.5

サービス・レジャー (95) 11.8 7.7 1.8

流通・⼩売・フード (129) 11.9 8.0 2.2

⾦融・保険 (64) 16.9 8.3 3.0

不動産・建設・設備 (171) 9.6 7.0 2.1

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 12.7 7.2 2.5

医療・福祉 (161) 8.6 7.0 2.4

北海道・東北 (95) 10.8 7.5 2.2

関東・甲信越 (64) 12.1 8.0 2.1

⾸都圏 (431) 13.6 8.3 2.4

東海・北陸 (165) 11.2 7.8 2.4

関⻄ (247) 11.6 7.7 2.3

中国・四国 (71) 12.2 8.7 2.8

九州・沖縄 (75) 12.2 8.8 1.9

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

平均値
（⽇）

平均
⾯接回数

平均値
（⽇）

従
業
員
数

業
種

46.5

57.0

45.1

39.1

45.8

36.1

44.2

49.6

40.6

54.4

52.4

55.3

49.5

37.5

50.6

39.4

47.4

49.3

37.3

38.2

31.3

40.7

42.1

36.7

47.1

40.0

37.2

40.6

32.7

34.1

30.4

38.9

50.0

34.1

43.0

38.1

31.0

46.7

14.4 

10.9 

13.1 

17.8 

15.1 

15.7 

14.7 

11.6 

18.8 

12.3 

13.4 

14.3 

11.6 

10.9 

13.7 

17.6 

14.2 

18.3 

14.7 

1.0

0.8

1.1

1.0

2.4

1.1

1.1

1.6

-

0.6

-

-

-

1.6

1.6

-

0.4

1.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1週間未満 1週間以上2週間未満 2週間以上1か⽉未満 1か⽉以上

33.1

40.4

33.8

27.0

34.3

23.9

33.7

34.1

28.1

39.2

37.8

39.8

33.7

29.7

35.0

29.1

32.8

35.2

32.0

34.3

38.8

41.1

27.0

32.5

31.4

42.1

38.0

20.3

36.3

31.7

38.5

35.8

42.2

28.3

38.8

38.1

38.0

34.7

28.7 

20.3 

23.3 

38.4 

28.9 

38.9 

20.0 

24.8 

45.3 

22.8 

24.4 

21.1 

28.4 

25.0 

30.9 

30.9 

26.3 

21.1 

30.7 

3.8

0.5

1.8

7.6

4.2

5.7

4.2

3.1

6.3

1.8

6.1

0.6

2.1

3.1

5.8

1.2

2.8

5.6

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1次⾯接から内定を出すまでの平均⽇数／内定応諾を貰うまでの平均⽇数
 1次⾯接から内定を出すまでの平均⽇数は「1週間未満」「1週間以上2週間未満」がそれぞれ3分の1程度。平均値は12.3⽇。
 内定応諾を貰うまでの平均⽇数は「1週間未満」が半数弱を占める。平均値は8.1⽇
 1次⾯接から内定を出すまでの平均⽇数、内定応諾を貰うまでの平均⽇数ともに企業規模の⼤きい企業の⽅が⻑い⽇数を要する傾向にある。
 ⾯接回数を業種別でみると、『サービス・レジャー』で回数が少なく、反対に『⾦融・保険』では回数が多い。
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Q. お勤めの会社の中途採⽤活動において、1次⾯接から内定を出すまでの平均⽇数をお答えください。
また、おおよそで結構ですので、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均⽇数、1⼈当たりの平均⾯接回数もお答えください。

1次⾯接から内定を出すまでの平均⽇数 内定応諾を貰うまでの平均⽇数
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(1148) 51.1 33.8 31.0 29.3 27.2 24.8 22.3 19.7 18.3 15.9 15.6 15.4 14.0 13.4 9.2

(1148) 29.4 18.4 14.7 14.5 10.8 13.0 10.5 9.6 7.4 7.8 8.9 8.6 7.1 7.1 3.6

(1148) 57.5 54.4 47.4 49.5 39.7 52.4 47.1 48.7 40.4 49.1 57.1 55.8 50.7 53.0 39.1

■　実施した⼿法

■　効果があった⼿法

実施した⼿法のうち、
効果があった⼿法の割合

0%

20%

40%

60%

辞退者を減らす施策として実施した⼿法／効果があった⼿法
 実施した⼿法では「応募があり次第、速やかに返信する」がもっとも⾼く51.1％で特出している。「（週末を含め）⾯接⽇程を複数提⽰する」33.8％、「⾯接中に企業概要や職種説明等の情報提供を⾏う」

31.0％が続く。
 効果があった⼿法は、実施した⼿法と同様に「応募があり次第」がもっとも⾼く29.4％になった。次いで「（週末を含め）⾯接⽇程を複数提⽰する」 18.4 ％ 、「⾯接中に企業概要や職種説明等の情報提供を

⾏う」14.7%となり、上位3項⽬は実施した⼿法と同様。
 実施率は⾼くないものの、実施した⼿法のうち効果があった⼿法の割合では「選考を伴わない社員との⾯談機会を提供する」「（WEB⾯接等）⾯接⽅法を複数提⽰する」が⾼めとなり、今後実施検討の余地が

ある。
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Q. あなたのお勤め先で、直近1年間（2019年）に実施した「⾯接・選考時の辞退者を減らす施策」として、実際に「実施した施策」と、その中で「効果があった施策」として、あてはまるものをすべてお選びください。
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2019年 全体 (1148) 51.1 33.8 31.0 29.3 27.2 24.8 22.3 19.7 18.3 15.9 15.6 15.4 14.0 13.4 9.2 (%)

60⼈未満 (384) 54.4 32.6 27.9 25.5 24.5 20.1 17.4 14.3 10.7 6.5 9.4 9.1 8.3 9.9 4.2
60〜299⼈ (275) 52.4 35.6 29.5 27.3 30.2 24.4 20.4 18.2 20.0 14.5 14.9 14.2 11.3 12.7 8.7
300⼈以上 (489) 47.9 33.7 34.4 33.3 27.6 28.8 27.2 24.7 23.3 24.1 20.9 21.1 20.0 16.6 13.5
IT・通信・インターネット (166) 52.4 38.0 30.1 32.5 25.3 16.3 22.3 15.1 15.1 19.3 16.3 17.5 11.4 11.4 8.4
製造・メーカー (280) 46.8 30.4 35.0 28.6 28.2 26.1 21.4 20.4 24.6 18.9 17.5 14.3 14.6 10.7 10.0
サービス・レジャー (95) 54.7 35.8 31.6 33.7 28.4 38.9 22.1 20.0 20.0 15.8 10.5 21.1 17.9 20.0 10.5
流通・⼩売・フード (129) 58.9 33.3 39.5 30.2 24.0 22.5 26.4 12.4 19.4 13.2 13.2 14.7 14.0 16.3 10.9
⾦融・保険 (64) 45.3 26.6 18.8 31.3 17.2 23.4 29.7 23.4 10.9 20.3 23.4 14.1 15.6 12.5 7.8
不動産・建設・設備 (171) 51.5 36.3 28.1 33.3 26.3 24.6 19.3 13.5 16.4 12.9 14.0 14.6 10.5 11.7 8.2
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 54.9 40.2 30.5 28.0 30.5 26.8 23.2 23.2 17.1 20.7 14.6 17.1 25.6 15.9 8.5
医療・福祉 (161) 49.1 31.7 26.1 19.3 32.3 24.8 20.5 32.3 14.3 8.7 15.5 13.0 10.6 14.9 8.7
北海道・東北 (95) 49.5 26.3 25.3 28.4 24.2 28.4 23.2 26.3 13.7 12.6 16.8 14.7 14.7 13.7 9.5
関東・甲信越 (64) 57.8 32.8 37.5 28.1 20.3 31.3 29.7 17.2 20.3 9.4 12.5 20.3 17.2 12.5 10.9
⾸都圏 (431) 50.3 33.4 30.4 32.7 25.5 24.1 21.3 17.2 20.0 17.4 14.4 14.6 14.6 12.3 8.4
東海・北陸 (165) 52.7 31.5 30.9 26.7 29.1 22.4 23.0 23.0 20.6 15.2 16.4 15.2 12.1 15.2 10.3
関⻄ (247) 52.6 36.8 32.8 26.3 30.8 23.1 22.7 17.0 16.6 17.4 16.2 16.6 14.2 14.6 8.9
中国・四国 (71) 40.8 38.0 25.4 28.2 26.8 23.9 16.9 19.7 15.5 12.7 16.9 12.7 9.9 9.9 9.9
九州・沖縄 (75) 53.3 37.3 36.0 28.0 30.7 30.7 22.7 29.3 16.0 17.3 18.7 16.0 14.7 16.0 10.7

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

辞退者を減らす施策として実施した⼿法詳細
 業種別では『サービス・レジャー』で「⾯接前⽇に電話で確認の連絡を⼊れる」が⾼い。⾯接の無断キャンセル率が他の業界よりも⾼めな傾向にある『サービス・レジャー』ならではの対策と⾔える。
 『運輸・交通・物流・倉庫』では「⾯接場所を複数提⽰する」、『医療・福祉』では「選考を伴わない会社⾒学会の機会を提供する」が他業種より⾼くなった。
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Q. あなたのお勤め先で、直近1年間（2019年）に実施した「⾯接・選考時の辞退者を減らす施策」として、実際に「実施した施策」と、その中で「効果があった施策」として、あてはまるものをすべてお選びください。



応
募
が
あ
り
次
第
︑

速
や
か
に
返
信
す
る

︵
週
末
を
含
め
︶
⾯

接
⽇
程
を
複
数
提
⽰

す
る

⾯
接
中
に
企
業
概
要

や
職
種
説
明
等
の
情

報
提
供
を
⾏
う

⾯
接
前
⽇
に
メ
␗
ル

で
確
認
の
連
絡
を
⼊

れ
る

平
⽇
の
定
時
時
間
内

に
連
絡
す
る

⾯
接
前
⽇
に
電
話
で

確
認
の
連
絡
を
⼊
れ

る 聞
き
た
い
質
問
を
事

前
に
受
け
付
け
て
お

く 選
考
を
伴
わ
な
い
会

社
⾒
学
会
の
機
会
を

提
供
す
る

︵
遠
隔
地
の
場
合

等
︶
交
通
費
を
⽀
払

う ︵
W
E
B
等
で
︶
適

性
試
験
を
先
に
受
け

て
も
ら
う

選
考
を
伴
わ
な
い
社

員
と
の
⾯
談
機
会
を

提
供
す
る

︵
W
E
B
⾯
接
等
︶

⾯
接
⽅
法
を
複
数
提

⽰
す
る

⾯
接
場
所
を
複
数
提

⽰
す
る

応
募
者
に
L
I
N
E

等
の
S
N
S
で
こ
ま

め
に
連
絡
を
と
る

応
募
者
に
⼿
紙
・
ハ

ガ
キ
等
を
送
る

2019年 全体 (1148) 29.4 18.4 14.7 14.5 10.8 13.0 10.5 9.6 7.4 7.8 8.9 8.6 7.1 7.1 3.6 (%)

60⼈未満 (384) 32.0 16.7 13.8 13.3 8.6 9.6 6.3 7.8 3.9 3.6 4.7 4.9 4.7 4.7 1.6
60〜299⼈ (275) 28.0 18.2 13.5 12.7 10.9 12.4 10.2 8.7 7.6 7.3 9.8 7.6 5.5 8.0 3.3
300⼈以上 (489) 28.2 19.8 16.2 16.4 12.5 16.0 14.1 11.5 10.0 11.2 11.7 12.1 9.8 8.6 5.3
IT・通信・インターネット (166) 30.7 21.7 13.3 15.7 12.0 9.0 11.4 5.4 5.4 10.2 8.4 10.8 6.0 4.2 3.6
製造・メーカー (280) 26.4 17.5 17.9 13.6 12.1 14.3 10.7 9.3 9.3 8.6 9.3 6.4 6.1 4.3 3.9
サービス・レジャー (95) 32.6 18.9 16.8 23.2 7.4 21.1 11.6 7.4 9.5 7.4 4.2 14.7 9.5 15.8 2.1
流通・⼩売・フード (129) 34.9 13.2 14.7 13.2 10.1 10.1 10.9 6.2 8.5 7.0 9.3 6.2 7.8 9.3 6.2
⾦融・保険 (64) 26.6 12.5 7.8 15.6 10.9 18.8 14.1 14.1 4.7 14.1 14.1 6.3 6.3 6.3 3.1
不動産・建設・設備 (171) 28.1 19.3 14.6 18.7 9.9 12.3 7.6 5.8 5.8 5.3 7.0 10.5 7.0 6.4 2.3
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 28.0 26.8 18.3 9.8 6.1 11.0 13.4 14.6 8.5 9.8 8.5 8.5 12.2 12.2 3.7
医療・福祉 (161) 30.4 17.4 10.6 8.1 13.0 11.8 8.7 18.0 6.2 3.7 11.2 7.5 5.6 6.8 3.1
北海道・東北 (95) 25.3 17.9 10.5 15.8 7.4 16.8 10.5 13.7 5.3 6.3 10.5 5.3 7.4 8.4 3.2
関東・甲信越 (64) 32.8 7.8 12.5 10.9 4.7 14.1 21.9 6.3 9.4 4.7 7.8 14.1 6.3 6.3 3.1
⾸都圏 (431) 28.8 19.0 14.4 16.7 11.1 12.3 8.8 8.8 7.9 7.4 9.0 9.0 7.9 5.8 2.8
東海・北陸 (165) 29.7 15.8 13.3 9.7 9.1 11.5 5.5 9.7 9.1 9.7 9.7 7.9 6.1 6.1 4.2
関⻄ (247) 32.8 21.1 19.0 14.6 11.7 13.0 13.4 8.9 6.1 10.5 7.7 8.5 6.1 9.7 4.0
中国・四国 (71) 23.9 19.7 11.3 14.1 12.7 12.7 9.9 12.7 7.0 2.8 7.0 8.5 5.6 5.6 4.2
九州・沖縄 (75) 29.3 20.0 16.0 13.3 17.3 14.7 13.3 10.7 6.7 5.3 10.7 8.0 9.3 9.3 5.3

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

辞退者を減らす施策として効果があった⼿法詳細
 従業員数別では『60⼈未満』ではどの⼿法も低めとなった。実施している施策が少ないため、⽐例して効果を感じる施策も少ない模様。
 業種別では概ね全体と同傾向となった。
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Q. あなたのお勤め先で、直近1年間（2019年）に実施した「⾯接・選考時の辞退者を減らす施策」として、実際に「実施した施策」と、その中で「効果があった施策」として、あてはまるものをすべてお選びください。



北
海
道

⻘
森
県

岩
⼿
県

宮
城
県

秋
⽥
県

⼭
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
⽊
県

群
⾺
県

埼
⽟
県

千
葉
県

東
京
都

神
奈
川
県

新
潟
県

富
⼭
県

⽯
川
県

福
井
県

⼭
梨
県

⻑
野
県

岐
⾩
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

滋
賀
県

京
都
府

⼤
阪
府

兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
⼭
県

⿃
取
県

島
根
県

岡
⼭
県

広
島
県

⼭
⼝
県

徳
島
県

⾹
川
県

愛
媛
県

⾼
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

⻑
崎
県

熊
本
県

⼤
分
県

宮
崎
県

⿅
児
島
県

沖
縄
県

2019年 全体 (1148) 8.9 3.4 4.5 7.3 3.4 4.4 4.8 6.5 6.3 5.2 14.7 15.5 41.2 18.7 4.7 3.1 3.7 2.6 2.6 3.7 5.9 7.3 15.2 6.4 6.0 9.8 21.4 11.1 5.4 3.8 2.3 2.4 4.4 6.6 3.6 2.4 2.9 2.9 2.1 9.1 3.8 3.2 4.2 3.1 3.6 3.6 2.4 (%)

60⼈未満 (384) 5.5 1.6 3.6 3.9 2.1 2.1 2.3 2.9 3.1 2.6 9.1 9.9 28.4 10.4 2.1 1.6 1.3 0.8 0.8 1.6 2.1 2.6 10.2 2.1 3.4 5.5 14.6 9.4 3.6 1.8 1.0 1.0 1.8 2.3 2.1 1.3 1.0 1.0 0.8 4.4 1.6 1.6 1.8 1.0 1.0 0.8 1.3

60〜299⼈ (275) 10.9 5.1 6.2 7.3 4.0 5.5 6.2 8.0 5.8 5.5 13.1 11.6 36.4 14.2 2.9 3.3 3.3 3.3 2.9 4.7 8.4 9.5 17.1 8.0 6.2 8.7 20.4 8.4 4.4 3.6 3.3 3.6 5.1 8.0 4.0 3.3 3.3 3.6 3.3 9.5 4.0 4.0 4.4 3.6 4.0 3.6 2.9

300⼈以上 (489) 10.4 3.9 4.3 10.0 4.1 5.7 5.9 8.6 9.0 7.2 20.0 22.1 54.0 27.8 7.8 4.3 5.9 3.7 3.9 4.7 7.6 9.8 18.2 8.8 8.0 13.7 27.4 14.1 7.4 5.5 2.7 2.9 5.9 9.2 4.5 2.7 4.1 3.9 2.5 12.7 5.5 4.1 5.9 4.5 5.3 5.7 2.9

IT・通信・インターネット (166) 7.8 1.8 3.6 6.6 3.0 3.6 2.4 6.0 4.8 5.4 16.9 19.9 62.7 19.9 3.6 3.0 3.0 2.4 3.0 3.6 3.6 7.8 9.0 5.4 3.6 6.6 15.7 7.8 3.6 3.6 2.4 4.2 3.6 4.2 3.6 2.4 3.0 3.6 3.0 9.6 4.8 3.0 4.2 4.2 4.2 3.6 3.6

製造・メーカー (280) 7.1 6.1 6.1 9.3 4.6 5.4 6.4 8.6 8.9 7.9 13.6 13.9 42.9 18.9 6.1 3.2 3.9 3.2 3.9 4.6 8.6 7.9 20.0 7.9 9.3 13.2 25.0 13.6 7.9 4.6 3.2 2.9 5.4 8.9 4.6 3.2 4.3 3.6 2.1 10.0 5.0 3.6 6.1 3.9 5.0 5.7 3.2

サービス・レジャー (95) 11.6 5.3 6.3 9.5 5.3 6.3 5.3 9.5 8.4 4.2 12.6 8.4 28.4 16.8 6.3 5.3 7.4 4.2 3.2 6.3 10.5 11.6 16.8 8.4 6.3 12.6 17.9 12.6 7.4 4.2 4.2 3.2 3.2 5.3 4.2 3.2 4.2 4.2 2.1 10.5 5.3 5.3 6.3 6.3 5.3 3.2 3.2

流通・⼩売・フード (129) 7.8 1.6 2.3 2.3 0.8 0.8 1.6 0.8 2.3 3.1 10.1 9.3 34.9 14.0 0.8 1.6 0.8 0.8 0.8 1.6 3.9 6.2 18.6 3.9 3.9 7.0 18.6 11.6 3.1 1.6 0.8 1.6 3.9 3.1 2.3 0.8 1.6 1.6 0.8 8.5 3.1 2.3 2.3 2.3 3.1 1.6 0.0

⾦融・保険 (64) 14.1 1.6 3.1 14.1 4.7 4.7 6.3 4.7 3.1 1.6 21.9 29.7 62.5 31.3 7.8 3.1 7.8 1.6 3.1 4.7 3.1 6.3 9.4 10.9 6.3 12.5 28.1 12.5 4.7 4.7 1.6 1.6 6.3 10.9 4.7 3.1 3.1 1.6 3.1 12.5 1.6 1.6 3.1 1.6 1.6 7.8 3.1

不動産・建設・設備 (171) 7.6 1.8 3.5 5.8 2.3 3.5 5.3 5.8 5.3 3.5 10.5 13.5 33.9 16.4 3.5 3.5 2.9 1.8 1.2 1.2 6.4 7.0 17.0 4.7 5.8 7.6 21.1 9.9 5.3 2.9 1.8 1.8 3.5 5.8 2.3 2.3 1.8 1.8 1.8 5.8 2.9 2.9 2.3 1.2 1.2 1.2 1.2

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 12.2 1.2 7.3 9.8 3.7 6.1 4.9 8.5 7.3 4.9 24.4 22.0 42.7 20.7 3.7 1.2 2.4 1.2 0.0 3.7 0.0 3.7 7.3 2.4 3.7 7.3 26.8 9.8 3.7 2.4 0.0 0.0 7.3 7.3 2.4 0.0 0.0 2.4 0.0 12.2 1.2 1.2 2.4 1.2 1.2 1.2 1.2

医療・福祉 (161) 9.9 4.3 3.7 5.0 3.1 5.6 5.6 6.8 6.8 6.2 16.1 16.1 27.3 18.6 6.2 3.7 4.3 4.3 3.7 4.3 6.2 6.8 14.3 7.5 5.6 9.9 20.5 10.6 5.0 5.6 2.5 2.5 3.1 7.5 3.7 2.5 3.1 3.1 3.1 7.5 3.7 4.3 4.3 3.1 4.3 3.7 2.5

北海道・東北 (95) 49.5 7.4 21.1 32.6 12.6 18.9 20.0 5.3 7.4 4.2 7.4 10.5 25.3 10.5 2.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 3.2 4.2 1.1 1.1 4.2 6.3 3.2 2.1 1.1 1.1 1.1 1.1 2.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 4.2 2.1 1.1 2.1 1.1 2.1 1.1 1.1

関東・甲信越 (64) 1.6 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 3.1 23.4 31.3 21.9 21.9 20.3 34.4 14.1 20.3 3.1 1.6 1.6 3.1 10.9 3.1 1.6 6.3 1.6 0.0 1.6 4.7 1.6 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

⾸都圏 (431) 6.7 2.6 3.9 7.0 2.8 3.0 3.9 8.1 6.7 6.0 28.3 28.5 78.0 35.7 4.6 2.8 3.5 2.6 3.5 4.2 3.5 5.6 7.4 3.9 3.2 4.6 9.3 4.6 2.8 2.8 2.3 2.1 3.0 4.6 2.8 2.1 2.8 2.8 2.3 6.0 2.8 2.3 2.8 2.6 2.6 3.5 3.5

東海・北陸 (165) 2.4 3.0 3.0 3.6 1.8 4.2 4.2 4.8 3.6 2.4 4.8 6.7 17.0 9.7 5.5 7.3 9.1 4.8 3.0 3.0 23.6 24.8 67.3 23.6 7.3 6.1 10.3 6.1 4.2 3.0 1.8 2.4 2.4 4.8 2.4 1.8 1.2 1.2 1.2 4.8 2.4 2.4 3.0 2.4 3.0 3.6 1.8

関⻄ (247) 5.3 4.9 2.4 4.9 3.2 3.6 2.8 2.8 2.8 3.6 4.9 5.7 17.4 8.1 2.4 2.4 3.2 2.4 1.6 3.2 3.2 4.5 7.7 4.9 15.8 29.6 67.6 36.8 14.2 9.3 1.6 2.4 4.5 4.9 2.8 2.4 2.8 2.8 2.4 6.9 3.2 2.0 2.8 2.0 3.6 3.2 2.0

中国・四国 (71) 5.6 0.0 1.4 1.4 1.4 1.4 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 2.8 7.0 2.8 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 7.0 0.0 1.4 0.0 7.0 7.0 25.4 38.0 14.1 7.0 11.3 11.3 2.8 4.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 0.0 0.0

九州・沖縄 (75) 5.3 5.3 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 5.3 4.0 4.0 8.0 6.7 20.0 5.3 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 6.7 4.0 4.0 5.3 10.7 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 9.3 9.3 4.0 4.0 4.0 4.0 61.3 24.0 22.7 29.3 20.0 17.3 14.7 4.0

2018年 全体 (1000) 10.0 4.7 4.5 7.2 3.5 3.4 4.9 6.7 6.4 6.8 17.2 18.2 41.2 22.3 6.0 3.1 3.6 2.9 3.3 3.8 6.0 8.9 17.1 7.6 8.0 12.9 25.9 14.2 6.9 5.7 2.8 2.7 6.3 7.8 4.4 3.1 4.4 3.7 2.7 12.1 3.6 4.2 4.9 3.8 3.5 4.1 3.9

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア
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求⼈募集をした都道府県
 求⼈募集をした都道府県は「東京都」が4割強でもっとも⾼く、「⼤阪」が2割強、「神奈川」が2割弱で続く。
 業種別にみると、『⾦融・保険』は、「東京都」「神奈川県」「千葉県」と⾸都圏に特に集中している。
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Q. 直近1年間（2019年）に求⼈募集をした都道府県をすべてお選びください。



2019年 全体 (1148) 80.7 55.2 (%)

60⼈未満 (384) 76.1 55.5

60〜299⼈ (275) 82.6 54.9

300⼈以上 (489) 83.4 55.2

IT・通信・インターネット (166) 83.2 48.8

製造・メーカー (280) 81.8 52.5

サービス・レジャー (95) 74.7 57.9

流通・⼩売・フード (129) 76.8 51.2

⾦融・保険 (64) 79.7 48.5

不動産・建設・設備 (171) 78.9 56.7

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 90.2 64.6

医療・福祉 (161) 80.7 64.6

北海道・東北 (95) 88.4 60.0

関東・甲信越 (64) 87.5 57.8

⾸都圏 (431) 78.5 53.6

東海・北陸 (165) 80.6 51.5

関⻄ (247) 80.2 60.3

中国・四国 (71) 76.1 49.3

九州・沖縄 (75) 85.4 53.4

2018年 全体 (1000) 85.2 56.2

2017年 全体 (600) 85.5 53.5

2016年 全体 (600) 86.0 54.7

経験者
採⽤に

積極的計

未経験者
採⽤に

積極的計

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

46.4

46.9

46.2

46.2

38.6

41.8

44.2

45.0

42.2

49.1

62.2

55.9

57.9

50.0

43.9

41.8

49.8

42.3

46.7

47.5

45.2

46.5

34.3

29.2

36.4

37.2

44.6

40.0

30.5

31.8

37.5

29.8

28.0

24.8

30.5

37.5

34.6

38.8

30.4

33.8

38.7

37.7

40.3

39.5

8.8

8.6

8.7

9.0

10.2

10.7

13.7

6.2

6.3

7.6

2.4

8.7

2.1

7.8

9.7

9.7

10.5

7.0

6.7

8.7

8.3

8.2

5.7

6.3

6.9

4.7

4.8

4.3

4.2

10.1

3.1

5.8

6.1

7.5

4.2

3.1

6.7

5.5

5.3

7.0

5.3

4.0

3.0

4.3

4.7

9.1

1.8

2.9

1.8

3.2

7.4

7.0

10.9

7.6

1.2

3.1

5.3

1.6

5.1

4.2

4.0

9.9

2.7

2.1

3.2

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

経験者採⽤・
未経験者採⽤
ともに積極的

経験者採⽤は積極的
だが、未経験者採⽤は
消極的

経験者採⽤は消極的
だが、未経験者採⽤は
積極的

経験者採⽤・
未経験者採⽤
ともに消極的

今後1年間に
中途採⽤は
しない

2020年の中途採⽤の⾒通し
 2020年の中途採⽤の⾒通しは、5割弱が「経験者採⽤・未経験者採⽤ともに積極的」で積極採⽤の傾向。
 経験者採⽤と未経験者採⽤を⽐較すると、経験者採⽤の⽅がより積極的な傾向。
 業種別では、『運輸・交通・物流・倉庫』が「経験者採⽤に積極的計」「未経験者採⽤に積極的計」ともに⾼く、⼈材不⾜の程度が激しく、⼈材確保への意欲が⾼いことが伺える。
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Q. お勤めの会社の今後1年間（2020年）における中途採⽤の⾒通しとして、あてはまるものをお選びください。

>



2019年 全体 (1148) 62.9 (%)

60⼈未満 (384) 43.2

60〜299⼈ (275) 68.4

300⼈以上 (489) 75.2

IT・通信・インターネット (166) 78.4

製造・メーカー (280) 66.5

サービス・レジャー (95) 62.1

流通・⼩売・フード (129) 54.2

⾦融・保険 (64) 75.0

不動産・建設・設備 (171) 46.8

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 61.0

医療・福祉 (161) 61.5

北海道・東北 (95) 64.3

関東・甲信越 (64) 64.1

⾸都圏 (431) 64.5

東海・北陸 (165) 58.2

関⻄ (247) 59.9

中国・四国 (71) 63.4

九州・沖縄 (75) 70.6

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

リファラル
採⽤導⼊

計

11.0

8.6

16.4

9.8

15.1

6.1

15.8

8.5

7.8

8.8

18.3

14.3

13.7

9.4

12.1

6.7

10.1

12.7

13.3

30.7 

16.9 

28.4 

42.9 

40.4 

37.5 

28.4 

24.0 

42.2 

19.3 

23.2 

27.3 

29.5 

32.8 

31.1 

34.5 

28.3 

31.0 

28.0 

21.2

17.7

23.6

22.5

22.9

22.9

17.9

21.7

25.0

18.7

19.5

19.9

21.1

21.9

21.3

17.0

21.5

19.7

29.3

37.1

56.8

31.6

24.7

21.7

33.6

37.9

45.7

25.0

53.2

39.0

38.5

35.8

35.9

35.5

41.8

40.1

36.6

29.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

リファラル採⽤を導⼊して、インセンティブを⾦銭で⽀給している
リファラル採⽤を導⼊して、インセンティブを⾦銭以外の報酬（⼈事評価の加点等）で⽀給している
リファラル採⽤を導⼊しているが、インセンティブは⽀給していない
リファラル採⽤を導⼊していない

リファラル採⽤導⼊状況
 リファラル採⽤導⼊状況としては、62.9%が導⼊済み。導⼊済み企業のうち、3分の2程度が⾦銭または⾦銭以外の報酬でインセンティブを⽀給している。
 企業規模の⼤きい企業での導⼊が進んでおり、従業員数『300⼈以上』では75.2%が導⼊済みとなっている。業種別では『IT・通信・インターネット』『⾦融・保険』で導⼊率が⾼い。
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Q. リファラル採⽤（社員による採⽤候補者の紹介・推薦）の導⼊状況と紹介した社員へのインセンティブ有無についてお伺いします。あてはまるものをひとつだけお選びください。



2019年 全体 (126) (%) 100,541

60⼈未満 (33) 76,456

60〜299⼈ (45) 123,946

300⼈以上 (48) 95,043

IT・通信・インターネット (25) 179,202

製造・メーカー (17) 44,236

サービス・レジャー (15) 56,533

流通・⼩売・フード (11) 94,091

⾦融・保険 (5) 88,000

不動産・建設・設備 (15) 117,000

運輸・交通・物流・倉庫 (15) 79,000

医療・福祉 (23) 94,209

北海道・東北 (13) 73,308

関東・甲信越 (6) 61,668

⾸都圏 (52) 122,443

東海・北陸 (11) 47,508

関⻄ (25) 128,960

中国・四国 (9) 63,889

九州・沖縄 (10) 68,500

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

インセンティブ
⾦額平均
（円）

3.2

-

2.2

6.3

-

-

-

-

20.0

6.7

-

8.7

7.7

-

-

-

12.0

-

-

18.3

12.1

22.2

18.8

12.0

35.3

20.0

9.1

20.0

20.0

-

26.1

46.2

50.0

7.7

27.3

16.0

22.2

10.0

12.7

3.0

20.0

12.5

16.0

23.5

13.3

-

20.0

13.3

-

13.0

-

-

13.5

36.4

4.0

22.2

20.0

60.3

72.7

48.9

62.5

64.0

41.2

66.7

81.8

40.0

53.3

93.3

43.5

46.2

50.0

69.2

36.4

60.0

55.6

70.0

5.6

12.1

6.7

-

8.0

-

-

9.1

-

6.7

6.7

8.7

-

-

9.6

-

8.0

-

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼊社にかかわらず、⾯接が終了したら ⼊社承諾を貰い、⼊社が確定したら
⼊社して職場に配属されたら ⼊社してから試⽤期間が終了したら
その他

リファラル採⽤インセンティブ付与時期／インセンティブ⾦額
 インセンティブの付与時期は「⼊社してから試⽤期間が終了したら」がもっとも⾼く6割、次いで「⼊社承諾を貰い、⼊社が確定した段階」が18.3％。
 インセンティブが⾦銭での⽀給の場合のインセンティブ⾦額平均はおおよそ10万円。
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Q. 社員の紹介後にインセンティブを確定させるのはどのタイミングですか。複数ある場合はもっとも多いタイミングをひとつだけお選びください。



社内の仕事内容
に関する知識や
理解があるから

過去に社内で実
績があり、活躍が

⾒込めるから

社内の⼈間関係
や理念・社⾵に
理解があるから

退職後の経験や
スキルが⾃社に
活かせると感じた

から

⼈となりが把握で
きており選考の精
度が⾼まるから

本⼈が復帰した
いという意欲が強

かったから

通常では⼈材確
保が難しく、とに
かく⼈⼿を増やし

たかったから

コストを抑えて採
⽤したかったから

社内から強い推
薦があったから その他 アルムナイ採⽤は

導⼊していない

2019年 全体 (1148) 35.0 32.5 29.9 21.8 20.6 16.9 16.6 8.2 8.1 0.1 34.1 (%)
60⼈未満 (384) 25.3 23.2 21.6 15.6 14.1 15.1 11.2 6.8 4.2 0.3 52.1
60〜299⼈ (275) 34.2 32.0 27.3 18.2 17.5 16.7 16.0 8.7 8.0 0.0 34.2
300⼈以上 (489) 43.1 40.1 37.8 28.6 27.4 18.4 21.3 9.0 11.2 0.0 20.0
IT・通信・インターネット (166) 29.5 32.5 30.1 20.5 23.5 15.7 15.1 7.2 10.2 0.0 36.1
製造・メーカー (280) 39.6 37.1 30.4 26.4 21.1 14.6 12.9 6.1 8.6 0.0 28.2
サービス・レジャー (95) 37.9 28.4 35.8 24.2 21.1 18.9 27.4 11.6 13.7 0.0 34.7
流通・⼩売・フード (129) 36.4 30.2 29.5 14.0 20.9 19.4 14.7 8.5 3.9 0.0 40.3
⾦融・保険 (64) 40.6 39.1 39.1 23.4 25.0 9.4 12.5 12.5 10.9 0.0 21.9
不動産・建設・設備 (171) 26.9 24.0 25.7 19.3 14.0 11.1 14.0 6.4 4.1 0.6 45.0
運輸・交通・物流・倉庫 (82) 35.4 41.5 30.5 22.0 23.2 22.0 24.4 12.2 11.0 0.0 26.8
医療・福祉 (161) 36.0 30.4 26.1 21.7 19.9 25.5 20.5 8.7 6.8 0.0 34.2
北海道・東北 (95) 32.6 30.5 33.7 17.9 21.1 18.9 18.9 7.4 5.3 0.0 34.7
関東・甲信越 (64) 31.3 34.4 32.8 20.3 21.9 12.5 21.9 7.8 6.3 0.0 34.4
⾸都圏 (431) 35.5 29.0 30.9 24.1 18.6 18.3 15.5 9.5 8.1 0.0 36.4
東海・北陸 (165) 38.8 34.5 28.5 16.4 21.8 12.7 16.4 6.1 10.3 0.0 33.9
関⻄ (247) 35.2 35.2 30.4 22.7 22.3 17.8 16.6 6.9 8.1 0.4 29.1
中国・四国 (71) 35.2 33.8 25.4 21.1 18.3 15.5 16.9 11.3 7.0 0.0 32.4
九州・沖縄 (75) 29.3 38.7 22.7 24.0 24.0 17.3 16.0 8.0 9.3 0.0 38.7

■︓全体より+10％以上　■︓全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

0%

20%

40%

アルムナイ採⽤導⼊状況
 アルムナイ採⽤導⼊状況としては、65.9%が導⼊済み。リファラル採⽤と同様に企業規模の⼤きい企業での導⼊が進んでおり、従業員数『300⼈以上』では80.0%が導⼊済みとなっている。
 業種別でみると『⾦融・保険』では導⼊が進んでおり、反対に『不動産・建設・設備』では導⼊が進んでいない。
 アルムナイ採⽤を⾏う理由としては、「社内の仕事内容に関する知識や理解があるから」がもっとも⾼く35.0%。「過去に社内で実績があり、活躍が⾒込めるから」が32.5%「社内の⼈間関係や理念・社⾵に理解が

あるから」が29.9％で続く。
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Q. お勤めの会社でのアルムナイ採⽤（定年再雇⽤者を含まない、⼀度退職した社員の再雇⽤）の導⼊状況についてお伺いします。
導⼊されてる場合は、⼀度退職した⼈を再雇⽤した理由としてあてはまるものをすべてお選びください。



年齢は
関係ない 豊富な経験 専⾨性が

⾼い
様々な環境
に適応できる

モラルの⾼さ
や責任感の

強さ
幅広い⼈脈 対⼈関係能

⼒が⾼い
定着が

期待できる
若い⼈が
採れない

給与を安く
抑えられる

若⼿社員の
指導

40代 (717) 29.6 49.5 37.5 25.4 30.7 16.0 29.0 29.7 20.9 9.2 21.1 (%)
50代 (465) 29.9 49.0 38.1 23.0 29.2 19.8 27.3 28.6 22.8 11.4 20.4
60代 (269) 31.6 41.6 27.9 15.6 26.0 18.6 23.0 17.5 23.4 22.3 18.6

0%

20%

40%

60%
40代 50代 60代

正社員として雇⽤した実績
がある

正社員以外（アルバイトな
ど）で雇⽤した実績がある

過去1年間に雇⽤した実績
はない

20代 69.1 41.1 21.0 (%)
30代 74.1 45.8 14.7
40代 52.5 37.5 31.4
50代 25.5 27.8 55.5
60代以上 10.3 18.9 74.3

(1045)

0%
20%
40%
60%
80%

100%
20代 30代 40代 50代 60代以上

年代別中途採⽤状況／ミドルシニア層採⽤理由
 年代別の雇⽤実績としては、「正社員として雇⽤した実績がある」「正社員以外で雇⽤した実績がある」ともに『30代』がもっとも⾼く、以降は年代が⾼くなるにつれて低下する傾向にある。
 40代以上の採⽤理由では、どの年代においても「豊富な経験」がもっとも⾼く挙げられた。『40代』『50代』では「専⾨性が⾼い」ことも⾼い。⼀⽅、『60代』では他年代に⽐べ「給与を安く抑えられる」が⾼いのが

特徴。
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Q. あなたのお勤め先で、直近1年間（2019年）に中途採⽤した年代別の採⽤状況として、あてはまるものをすべてお選びください。

Q. あなたのお勤め先で、直近1年間（2019年）に中途採⽤した40代以上の世代を採⽤した理由として、年代別にあてはまるものをすべてお選びください。



2019年 全体 (1148) 6.7

60⼈未満 (384) 6.3

60〜299⼈ (275) 6.8

300⼈以上 (489) 7.0

IT・通信・インターネット (166) 7.1

製造・メーカー (280) 7.0

サービス・レジャー (95) 6.5

流通・⼩売・フード (129) 6.0

⾦融・保険 (64) 6.8

不動産・建設・設備 (171) 6.2

運輸・交通・物流・倉庫 (82) 6.9

医療・福祉 (161) 7.0

北海道・東北 (95) 6.6

関東・甲信越 (64) 6.6

⾸都圏 (431) 6.9

東海・北陸 (165) 6.3

関⻄ (247) 6.7

中国・四国 (71) 6.6

九州・沖縄 (75) 7.0

従
業
員
数

業
種

採
⽤
窓
⼝
エ
リ
ア

5⽇以上の
有休取得者割合

平均（割）

52.4

52.1

54.5

51.3

51.8

50.0

46.3

44.2

50.0

57.3

64.6

56.5

53.7

48.4

52.7

46.1

53.8

50.7

62.7

20.2 

12.2 

22.2 

25.4 

23.5 

22.9 

22.1 

20.9 

26.6 

14.6 

11.0 

18.6 

28.4 

23.4 

20.4 

21.2 

16.2 

21.1 

16.0 

15.9 

15.4 

15.3 

16.6 

16.3 

18.2 

16.8 

18.6 

17.2 

10.5 

9.8 

16.8 

9.5 

20.3 

15.5 

20.0 

16.2 

16.9 

10.7 

5.7 

8.1 

5.1 

4.3 

4.2 

4.3 

8.4 

8.5 

1.6 

7.6 

8.5 

4.3 

3.2 

4.7 

6.0 

5.5 

6.9 

5.6 

5.3 

1.6 

3.1 

1.1 

0.6 

1.2 

1.1 

1.1 

2.3 

0.0 

4.7 

0.0 

0.6 

0.0 

1.6 

1.6 

2.4 

2.0 

1.4 

0.0 

4.3 

9.1 

1.8 

1.8 

3.0 

3.6 

5.3 

5.4 

4.7 

5.3 

6.1 

3.1 

5.3 

1.6 

3.7 

4.8 

4.9 

4.2 

5.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

取得状況を把握し、社員全員に共有して取得を促進している
取得状況を把握し、管理職のみに共有して取得を促進している
取得状況を把握し、取得率の低い社員に限定して取得を促進している
取得状況を把握しているが共有はせず、社員全体に社内報や社内ページで促す程度
取得状況を把握しておらず、社員全体に社内報や社内ページで促す程度
取得状況を把握しておらず、社内への促進も特に⾏っていない

46.3

43.2

49.5

46.8

46.4

45.0

42.1

41.1

42.2

49.1

53.7

49.7

50.5

43.8

47.6

37.0

47.8

45.1

52.0

45.6 

44.3 

45.1 

46.8 

47.6 

48.9 

48.4 

49.6 

50.0 

39.8 

35.4 

42.2 

43.2 

46.9 

44.1 

53.9 

45.3 

42.3 

41.3 

7.0 

9.9 

5.5 

5.5 

4.8 

5.0 

7.4 

7.8 

6.3 

10.5 

8.5 

7.5 

3.2 

9.4 

6.7 

8.5 

6.1 

12.7 

5.3 

1.2

2.6

-

0.8

1.2

1.1

2.1

1.6

1.6

0.6

2.4

0.6

3.2

-

1.6

0.6

0.8

-

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

詳細に理解している ある程度理解している
あまり理解していない 全く理解していない・知らない

有給休暇取得推進状況／ 5⽇以上の有給休暇取得者割合
 有給取得義務については「詳細に理解している」「ある程度理解している」合わせて9割以上にのぼり、取得義務についての理解は進んでいる。
 有給取得推進については半数以上で「取得状況を把握し、社員全員に共有して取得を促進している」とされ、取得状況の把握⾃体は9割以上となった。
 （2020年1⽉段階にて）5⽇以上の有給取得割合は7割弱に留まっており、更なる有給取得推進が必要となる会社が多数である。
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Q. 2019年4⽉から、10⽇以上の有給を有する労働者に対し
年5⽇間の有給休暇取得が義務化されました。その内容をどの程度ご存知ですか。

Q. お勤めの会社において、有給休暇の
取得推進をどの程度進めていますか。

Q. お勤めの会社において、10⽇間以上の有給休暇を
有している社員のうち、現時点で5⽇間以上消化している⼈の

割合は何割程度になるかお選びください。


